

## Los sucesos de Marruecos

DE LA CAMPANA

DE TANGER

## Un enemigo más

(DE NUESTRO REDACTOR)

No creas, lector, que se trata de una *harka* nueva que acabada de formar va á unirse á los núcleos de moros que pelean contra nuestros soldados.

Lejos de dar en estos momentos la voz de alarma con noticias sensacionales sobre el aumento de los contingentes *harqueños*, mis informes particulares ofrecen síntomas, si no de una paz inmediata, por lo menos del cansancio del enemigo que combatimos.

Por otra parte, al zoco de ayer—es decir á los diferentes zocos parciales que en distintos sitios de la ciudad forman de modo incompleto el verdadero zoco, que antes de la guerra se establecía en la Plaza de España—vinieron muchas mujeres *montañeras*, como aquí llaman á las que viven en los aduares de Beni Madan, Beni Hosmar, Quitar y otros cercanos.

Todas traían algo al mercado, probando con esto que en sus hogares va faltando el *fus—dinero—* para pan y para otros muchos menesteres domésticos.

Ellas vienen á vender lo que hoy hace falta en sus casas, mientras sus maridos continúan en actitud hostil, que sólo puede durar hasta el día en que la miseria se entre de rondón en la vivienda de los moros del campo.

No es el moro el enemigo que se presentó hace ya unos días en las calles de Tetuán el que, aprovechándose de la inconsciencia de algunos de nuestros soldados lleva á su organismo el germen de la fiebre.

Es el *higo chumbo* el enemigo que en esta época está causando mayor número de bajas... Son las moras del campo, quienes en grandes cestos que traen cargados á la espalda, ofrecen en venta la nociva fruta á los soldados, estableciendo verdaderos puestos, que cambian de lugar según la hora del tránsito en las diferentes calles tetuanesas.

Un paseo por la Luneta, el Aïun, la calle de la Puerta de Tánger y otras vías, puede mostrar al transeunte la verdad de cuanto digo.

Ayer, al salir de mi casa, cuando pasaba por la calle de los Herreros—llamada así porque en ella están establecidas algunas modestísimas herrerías—, presencié una escena que voy á describir.

Como estamos en Ramadan, y casi todas las tiendas están cerradas durante el día, algunos vendedores de «chumbos» habían instalado sus puestos en los muros de las casas.

En uno de ellos dos soldados se estaban «dando un verde» de fruta que llamaba la atención á los mismos moros; uno de ellos, que tenía ya en el estómago más de dos docenas de «chumbos», se levantó y, llegándose á una fuente cercana, bebió «á morro» un largo rato.

He ahí un candidato seguro para el tífus, pensé, y sin poder resistir el impulso de mi indignación, me llegué al «inconsciente», disparándole el siguiente discurso:

—Si esta misma noche ó mañana te ves acometido por una fiebre que ponga en serio peligro tu vida, no te echas la culpa de ello al clima, ni á las penalidades de la campaña... Ya que te sientes fuerte y eres valeroso, sólo también para vigilarle, observándole contra ese enemigo encubierto al que ahora mismo acabas de rendirte...

El pobre muchacho, confuso ante mi actitud, me prometió formalmente no caer de nuevo en la tentación.

Cuando volví la vista, su compañero seguía tragándose los higos enteros...

¿Es posible establecer una vigilancia que evite este mal? Para ello se necesitaría otro ejército... que haría lo mismo.

Por fortuna, no son todos los que sufren las consecuencias de su ignorancia; pero lo son en número suficiente para que con urgencia se estudie el medio de evitarlo.

Un técnico ha confirmado esta observación, diciéndome:

—Puede asegurarse que más del cincuenta por ciento de las fiebres que sufre el soldado tienen por causa el *higo chumbo*, el *brevál*—aunque éste no tanto como el primero—y el trago de agua de postre.

Y un jefe de Infantería que lleva algunos años de residencia en África, añadió:

—En 1907 no había guerra en Melilla. Pues bien, en agosto y septiembre de aquel año causaron los *chumbos* más bajas en la guarnición que si la hubiera habido.

Las medidas que será inevitable adoptar en evitación de este peligro no pueden ser generales, porque no es posible prohibir la entrada de esta fruta en la ciudad. Constituiría esta orden una privación arbitraria para el moro, á quien el hábito de comerla desde la niñez le hace inmune contra las consecuencias del abuso.

Es inútil también repetir al soldado los consejos de sus jefes y oficiales sobre las precauciones sanitarias que deben observar, porque ¿quién pone trabas á una voluntad de veinte años? ¿Cualquiera hace creer á un soldado que esa fruta fresca y gustosa puede llevar dentro la muerte!

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Tetuán, agosto de 1913.

## Un español secuestrado

Al volver de Cuesta Colorada.

TÁNGER. (Sábado, noche.) Esta mañana ha comenzado á circular el rumor de que había sido secuestrado por los moros, al volver de Cuesta Colorada, el dueño de un convoy que salió de Tánger para la referida posición.

Como el rumor no pasaba de la categoría de tal, he aguardado noticias concretas que lo confirmaran ó lo desmintiesen, ante el temor de que fuese una de tantas fábulas como de ordinario aquí circulan.

Desgraciadamente, informaciones llegadas hace un momento comprueban la noticia del secuestro.

Era el dueño del convoy un español apellidoado Fortea.

Y el secuestro fué efectuado en la zona internacional, cuando Fortea volvía con cuatro mulos descargados.

Estos mulos, cuya carga quedó en Cuesta Colorada, le fueron robados, como también el dinero producto de la venta de las mercancías llevadas á la posición.

Lo que dice el secuestrado.

Se han recibido aquí, á primera hora de la noche, cartas de Fortea, en las que éste pide que es necesario que con la mayor urgencia le saquen de la situación en que se halla.

Teme que si al terminar el Ramadan no se le ha rescatado, le den muerte los kabileños, cosa que no han hecho ya por haberse opuesto uno de los moros entre los cuales se encuentra, que es antiguo amigo del secuestrado.

En vista de estas manifestaciones, las autoridades españolas, que habían comenzado ya á hacer diligencias para el rescate, redoblan su actividad, empleando todos los medios de que disponen para conseguir la libertad de Fortea.

Lo que quieren los moros.

TÁNGER. (Sábado, noche.) Impresiones recogidas entre los que conocen bien á los moros, respecto á la suerte futura del secuestrado Fortea, hacen presumir que los secuestradores sólo quieren obtener una cantidad por el rescate.

Como tienen el convencimiento de que más tarde ó más temprano habrá en la región elementos de orden que se encarguen de gobernarla y de meter en cintura á los moros desmandados, éstos rehuyen la responsabilidad que pueda haber colectivamente, en caso de matarlo, á los aduares á que pertenecen los que se han apoderado de Fortea.

¿Dónde está el secuestrado?

Según se dice, Fortea está en Segúelda, aduar situado en la línea internacional, y dentro de la zona española, según unos, y dentro de la zona internacional, según otros.

Como sobre este punto, lo mismo el general Fernández Silvestre que la Legación y el Consulado, por razón de vecindad, pueden ejercer presión, por medio de las autoridades moras de Arcila y Tánger, se espera que en breve plazo podrá conseguirse la libertad del secuestrado.

Por dónde volvió Fortea.

Ha circulado esta noche una versión suponiendo que Fortea ha sido secuestrado por no haber venido á Tánger por la vía directa.

Esa versión asegura que marchó al aduar inmediato de Segúelda, donde reside un moro que él tenía por amigo de toda confianza, y que ese cambio de ruta determinó el secuestro.

Sea como quiera, lo que resulta es que la seguridad en la zona internacional ni existe, ni existirá nunca, mientras España, Inglaterra y Francia, autoras del estatuto internacional, no estudien el modo de garantizarla inmediatamente, para evitarse las grandes cuestiones que por esa causa puedan surgir.

Curiosos detalles.

TÁNGER. (Sábado, noche.) Está comprobado que Fortea ordenó volver á Tánger á la gente que le había acompañado desde esta población á Cuesta Colorada.

El emprendió el regreso con un criado solamente.

En las cartas que aquí se han recibido, el secuestrado da cuenta de su situación y refiere lo ocurrido del siguiente modo:

«Volvía con cuatro mulos y un solo criado. Al entrar en la zona internacional, el criado se le fué, dejándole completamente solo.

Momentos después le salieron al paso varios kabileños con armas.

Le amenazaron, obligándole á que les siguiese al aduar de Segúelda.

Colorada, donde se supo el hecho á las pocas horas de realizado.

Lo que dicen los acompañantes.

He tenido ocasión de hablar con los moros que acompañando á Fortea salieron de aquí con el convoy.

Confirman que Fortea les hizo regresar á Tánger y que hicieron el viaje de vuelta perfectamente.

Trajeron cuatro mulos. Las otras cuatro, que había de traer Fortea, son las que han quedado en poder de los moros.

Lamentan el exceso de confianza ó la torpeza del secuestrado, que les hizo volver y se quedó por gusto, para venir al día siguiente, con un solo criado.

## De Rincón de Medik

Paseo militar.

RINCÓN DE MEDIK. (Sábado, noche.) De Tetuán salieron á las diez de la mañana, para realizar un paseo militar, dos columnas. Una de ellas, que ha venido á Rincón de Medik, la formaban los regimientos de Saboya y Wad-Ras.

Otra, compuesta de los batallones de cazadores de Arapiés y Llerena, ha recorrido el camino de río Martín.

Los moros que estaban apacentando sus ganados en el llano de Beni Madam, al ver llegar las tropas se apresuraron á retirar aquéllos.

Muchos corrían á la desesperada para ocultarse en las cañadas y subían á los montes huyendo con las mujeres y llevándose bultos de ropas y otros efectos.

Las tropas desplegaron hasta esta orilla del río, sin atravesarlo.

Han regresado á Tetuán ambas columnas sin novedad.

A las agresiones aisladas de algunos *pacos* no han contestado.

## De Ceuta

El «Carlos V».

CEUTA. (Sábado, noche.) Para carbonear ha marchado á Cádiz el crucero *Carlos V*.

Herido que mejora.

Casi restablecido de las heridas que sufrió el 27 de julio, en el combate de Ashfa, el teniente de Caballería D. Francisco Aguilera, marchará pronto á Madrid para atender á su convalecencia.

Expedición de enfermos.

Al anochecer ha traído de Rincón de Medik el remolcador *Manuel María* una expedición de enfermos, procedentes del Ejército de operaciones.

El capitán Moragriega.

Ha marchado á Avila, destinado como profesor de árabe de aquella Academia militar, el capitán de Intendencia, D. Antonio Moragriega.

Para cubrir bajas.

El vapor *Vicente Ferrer* ha traído hoy 59 individuos de tropa para cubrir bajas en el Ejército de operaciones.

## De provincias

El «Carlos V».

CADIZ. (Sábado, noche.) Procedente de Ceuta ha llegado el *Carlos V*.

Dicen sus tripulantes que allí no hay novedades.

Muéstranse optimistas.

El lunes marchará á La Carraca á carbonear.

En este crucero acorazado vino el almirante Sr. Pidal.

Nombramiento de juez especial.

SEVILLA. (Sábado, noche.) La Sala de gobierno de esta Audiencia ha acordado el nombramiento de juez especial para la causa del contrabando de guerra.

El nombramiento ha recaído en D. Manuel Polo, magistrado de la Audiencia de Cádiz. La Sala ha teleografiado al ministro comunicándole el acuerdo.

El Juzgado se personó en las primeras horas de la noche en la droguería de Canal y Gorostegui, manifestando el dueño, que serviría á Tánger el pedido al farmacéutico don Ramón Ibáñez, agregando que era cierto que se cambiaron las etiquetas de los cajones que contenían cloro y azufre.

A Marruecos.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Cumpliendo el orden del ministro de la Guerra, se ha celebrado en Capitanía general el sorteo para determinar el batallón que ha de marchar á prestar servicio á Marruecos.

La suerte designó al primer batallón del regimiento de Burgos.

Se han presentado para nutrir las fuerzas del batallón numerosos sargentos y cabos voluntarios del regimiento de Isabel la Católica.

Los soldados de cuota.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se ha ordenado la concentración de los soldados de cuota que residen en Valencia, pertenecientes al regimiento de Guadalajara.

De 28, sólo se han dejado de presentar dos, por enfermos.

Si se prolongase su enfermedad hasta el momento de salir á sus destinos, serán conducidos al hospital militar hasta su curación.

Oferta patriótica.

LINARES. (Domingo, tarde.) El Municipio de Linares, á propuesta del alcalde, D. José María Yanguas, ha acordado, por unanimidad, ofrecer al Gobierno el establecimiento de un hospital quirúrgico para los heridos y enfermos de la actual campaña.

Dicho hospital estará servido por médicos titulares y de la Cruz Roja.

## La huelga de Barcelona

Nuevo horario.

BARCELONA. (Sábado, noche.) El gobernador civil ha facilitado á la Prensa una Nota del nuevo horario de trabajo convenido y aceptado por la mayoría de los fabricantes de industrias textiles con arreglo al decreto. Señala sesenta y cinco días festivos y trescientos de trabajo anuales, á diez horas y cuarto diarias, excepto los sábados, que serán ocho y tres cuartos.

Cuando se guarde otra fiesta serán recuperadas las horas dentro de la misma semana.

En La España Industrial.

Asegúrase que han surgido dificultades en la fábrica La España Industrial, y se teme que impidan que el lunes se reanuden los trabajos.

Bajas en la contribución.

Desde que se inició la huelga se han dado de baja en la contribución industrial quince fabricantes de Barcelona, seis de San Martín, dos de San Andrés y dos de Lascorts.

Ninguno de ellos ha presentado acta, y se supone que esperan á que termine el conflicto.

En libertad.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) Al anochecer han sido puestos en libertad siete sujetos, detenidos el día 9 del actual en una taberna de la calle de Provenza, donde se habían reunido para organizar la huelga general.

Como se recordará, sólo pudo escapar el ex ferroviario Polo.

Pago de jornales.

En las fábricas se ha efectuado el pago á los obreros, sin que ocurrieran incidentes dignos de ser mencionados.

Las precauciones adoptadas han resultado inútiles.

Algunos se han negado á cobrar, por entender que se les debía más dinero con arreglo al real decreto.

Reunión de fabricantes.

El lunes se reunirán las nuevas Comisiones nombradas por los fabricantes del llano y de la montaña, para adoptar acuerdos definitivos acerca del horario.

En Mataró.

Comunican de Mataró que ha terminado la asamblea de obreros de géneros de punto.

Han acordado fijar en 3 por 100 el aumento proporcional del salario.

Si los patronos lo aceptan, como se cree, el lunes se reanudarán los trabajos.

Estado del conflicto.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Es completa y absoluta la tranquilidad. Toda la atención está concentrada en lo que ocurrirá mañana.

Las fábricas que abrirán sus puertas, y es de esperar que todo el mundo se imponga de las circunstancias, serán en gran número.

Obreros y patronos esperan que las dificultades irán suavizándose y que la situación quedará mañana definitivamente planteada con suma claridad.

Parece que el deseo de normalizar la situación se impone, así en los obreros como en los patronos.

Los huelguistas, con todo su impulso sentimental, no han dejado de ver dos cosas: que la huelga va cansando á todo el mundo, que les cansa á ellos mismos, y que en el interior de cada hogar no puede menos de sentirse la necesidad, que les hace inclinarse á la solución del conflicto.

Continúa en la agrupación obrera del Clot el aviso exhortando á los obreros á que reanuden mañana el trabajo, sin abandonarlo en caso de intracción del real decreto y limitándose á denunciar el caso al gobernador.

Esta mañana, á las diez, se había de celebrar una reunión de delegados de la Federación regional del arte fabril en el domicilio de La Constancia.

Debía procederse á la renovación de cargos de la Junta directiva, porque contra lo que se había dicho han dimitido varios individuos.

No se ha podido celebrar la reunión por no acudir delegados en número suficiente.

Entre los obreros se nota menos excitación que en los días anteriores.

La entrevista con el gobernador, en la que rogó á los obreros reanudar el trabajo, sin interrumpirlo en caso de infracción, ha causado buen efecto, y hay propósito de cumplir al pie de la letra lo encargado por el señor Francos.

También ha causado excelente impresión en la masa obrera la libertad de los siete detenidos de que dimos cuenta anoche.

Los de géneros de punto.

Anoche se reunieron los obreros de géneros de punto, acordando no entrar á trabajar en casa de un patrono por negarse á despedir á un esquirol que admitió durante la huelga.

Reunión obrera.

Hoy se han reunido, según acuerdo adoptado ayer, las Comisiones obreras de varias fábricas con sus patronos respectivos.

La reunión ha tenido lugar en el domicilio del fabricante Mas.

Los delegados eran dos obreros por cada una de las cinco fábricas más importantes. De los delegados patronos no asistieron más que cuatro, dejando de comparecer el Sr. Buxaderas.

Se acordó reanudar el trabajo mañana, porque de los cuatro presentes todos aceptaron las bases presentadas por los obreros. La fórmula consiste en trabajar cincuenta

y cinco horas semanales todos los obreros del género llamado inglés; cincuenta y siete y media los de géneros sencillo, y sesenta los de punto liso.

Conseguido este halagueño resultado, los delegados se trasladaron al Centro republicano tradicionalista de Gracia, donde estaban reunidos los huelguistas de géneros de punto.

El local estaba bastante concurrido. Presidía Graña y hablaron varios oradores.

Algunos de ellos se mostraron tan conformes con la nueva fórmula, diciendo de ella que es un triunfo para los obreros.

Uno de los oradores se declaró contrario, fundándose en que no había tal triunfo, pues antes de la huelga había fabricantes que aceptaban la fórmula aprobada.

Esto promovió algunas polémicas, obligando á intervenir al presidente, quien opinó que ambas tendencias eran fundadas; pero hizo ver que si el triunfo era pequeño de momento, era grande para el porvenir, porque con la huelga se ha cuadruplicado el número de socios, representando ahora una gran fuerza para nuevas luchas, en las que se alcanzará lo que ahora no se ha podido lograr.

Terminó preguntando si se iría mañana al trabajo á todas las fábricas, contestando unánimemente que sí, y en igual forma que no, en lo que respecta á la del Sr. Buxaderas.

Antes de disolverse los reunidos, se encargó que antes de entrar en una fábrica del Sr. Salduga, procuraran los obreros enterarse de las condiciones en que habían de empezar el trabajo, para evitar incidentes.

El orden ha sido completo.

## Al ministro de Hacienda

Tenemos entendido que el señor ministro de Hacienda piensa presentar á sus compañeros de Gabinete en el primer Consejo que se celebre un proyecto de reglamento para el Cuerpo de Carabineros, en el que, entre otras variaciones de grandísima importancia, se establece la de imponer como jefes superiores de todo el personal, de coronel abajo, sin limitaciones de ningún género y con omnímodas atribuciones, hasta para imponer correctivos, á los delegados de Hacienda de las provincias, por delegación del ministro de Hacienda, quienes, á su vez, podrán subdelegar su autoridad en los administradores de Aduanas, por lo que se refiere á los carabineros llamados veteranos.

Se proyecta también que el ministro de Hacienda sea el que resuelva los expedientes á que dan lugar los incidentes de su complicado servicio, reservándose para sí la facultad de los traslados y de imponer correcciones á los jefes y oficiales, por cierto de las no previstas y señaladas en el Código de Justicia militar.

En una palabra, que el tal proyecto, de pasar adelante, transformaría por completo el carácter militar del citado Cuerpo, convirtiéndolo en algo así como una guardia de esclavos á las órdenes de todo el mundo y sometido á todos los Códigos habidos y por haber, con detrimento y desdoro de sus prestigios militares.

Y como nos consta la agitación que ya existe entre el digno personal del sufrido Cuerpo, que podría dar lugar á graves conflictos, nos hallamos en el caso, á fuer de hombres honrados, de prevenir al ministro de Hacienda, primer interesado en evitar tan lamentables consecuencias, y tenemos la seguridad de que no llevará adelante ese proyecto, que dudamos que exista.

TAMBIEN EN FRANCIA...

## El inspector de Aduanas se dedicaba á contrabandista

Sus cómplices eran millonarios.

PARIS. Despachos de Saint Nazaire dicen que han sido presos el inspector de Aduanas Hamon y sus cómplices, el especiero Mancean y los hermanos Naux, millonarios, comerciantes en gran escala.

Las confesiones de Mancean han permitido averiguar cómo operaba la banda.

Hace diez y ocho meses, Hamon, que estaba acerbado de deudas, pidió prestadas varias pequeñas sumas al especiero Mancean.

No pudiendo pagarlas, le propuso un negocio de contrabando.

Las mercancías consignadas á Mancean entrarían sin pagar derechos y ambos se repartirían los beneficios.

Mancean aceptó y, viendo que todo resultaba admirablemente, propuso á los hermanos Naux entrar en la combinación.

Aunque millonarios, dichos comerciantes se avinieron y el contrabando adquirió proporciones colosales.

Entraban sin pagar, consignadas á Mancean y á los hermanos Naux, partidas de ochenta y cien sacos, ya de azúcar, bien de café, cacao, pimienta, canela en rama, etc.

Los sacos de especias de á quintal pagan, á su entrada en Francia, 138 francos. Esto da idea de la importancia del fraude.

Por consejo de Hamon, Mancean fué á París é hizo fabricar sellos, timbres y precintos falsos.

Se calcula que lo perdido por el Estado francés, á causa de estos delitos, se eleva á 120.000 francos.

Hamon había pagado sus deudas, había comprado á su esposa y á su hija joyas y pieles de precio y, últimamente, alquiló una «villa» para que pasaran el verano.

También está comprometido en este asunto el aduanero Leveque, que, aunque enterado de todo, se callaba gracias á las pequeñas sumas que le daba de vez en cuando Hamon, su superior jerárquico.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### La ve cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
31 de agosto de 1863.

MARSELLA, 30. Espérase en Roma al archiduque Maximiliano para consultar con el Papa sobre la cuestión de Méjico.

FRANCFORT, 30. Ayer se celebró la última sesión para las cuestiones de detalle. Mañana se examinará el conjunto del proyecto de reforma.

El periódico *La Europa* cree que la reforma no saldrá bien de esta última prueba. El Emperador pronunciará un discurso para cerrar el Congreso.

Dice el mismo periódico que Clarendon marchó para entregar a lord Palmerston un trabajo acerca del Congreso y de la situación de Alemania.

La entrevista del Emperador de Austria con la Reina Victoria tendrá lugar el 3 de septiembre.

PARIS, 30. El embajador de Rusia ha pedido una entrevista al Emperador, que le recibirá hoy en Saint-Cloud.

El de Prusia solicita otra con el ministro de Negocios Extranjeros.

### TEMPESTADES EN FRANCIA

En París.

PARIS. Desde el medio día está lloviendo torrencialmente.

En Montaubán, además de la lluvia, ha caído una fuerte granizada.

A causa de la tormenta ha reventado la cubertería de un colector, inundando algunas cuevas próximas.

Sigue la lluvia.

En el Mediodía.

PAU. En todo el Mediodía de Francia han descargado fuertes lluvias y tormentas. Sobre Pau, los truenos y relámpagos se sucedieron sin interrupción durante largo rato.

Un rayo mató a una mujer que estaba guiando en la cocina de su casa.

Seguen las tempestades.

PARIS. De Limoges comunican que un violento huracán ha causado grandes daños en toda la región.

Ha caído un verdadero diluvio.

Se ha caído a los empréstitos de Turquía, como meteorológicos.

Lo mismo puede decirse de todo el Mediodía de Francia, donde las tempestades han arrasado la campiña.

En París no ha cesado de llover abundantemente en toda la noche.

### UN MODO DE PROTESTAR

#### Quieren incendiar el tren

Grave motin.

ROMA. Despachos de Nápoles dan cuenta de un grave suceso.

Iba de Nápoles a Puzozos un tren con cerca de 2.000 personas.

La mayoría de éstas eran obreros.

Cuando el convoy marchaba a gran velocidad, muchos de los obreros se encaramaron a los techos de los vagones, y, corriendo sobre ellos, llegaron hasta la máquina.

Y sorprendieron al fogonero y al maquinista y trataron de hacer descarrilar el tren.

Este se detuvo. Entonces todos los obreros saltaron a tierra.

Los viajeros pacíficos que iban en el tren se llevaron un susto mayúsculo.

Los amotinados causaron graves daños a la locomotora y pegaron fuego a varios vagones.

Dos de éstos quedaron destruidos completamente.

Luego los obreros se formaron en columna y siguieron a pie vía adelante, dando mueras al servicio de ferrocarriles.

### QUIEREN LLEVARLAS A BERLIN

#### Las joyas del Santo

#### Imperio Germánico

Están en Viena.

BERLIN. Algunos periódicos han iniciado una campaña para que el Gobierno alemán pida al austriaco las joyas del Santo Imperio Germánico, que están en Viena.

Dichas joyas son:

La Corona imperial, trabajo maravilloso de fines del siglo XI, restaurada varias veces.

El emperador Conrado III hizo grabar en ella la siguiente inscripción:

«*Chonradus dei gratia. Romanorum imperator augustus.*»

La manzana de oro con el monograma imperial, que data del siglo XII.

Dos cetros, uno de oro, de grandes dimensiones, con seis hojas de encina, y otro de plata, ambos del siglo XIV.

La espada imperial, que la tradición designa con el nombre de espada de Carlomagno.

Es trabajo del siglo XII, según todas las averiguaciones, y tiene grabados en la hoja, de un lado, el águila de una cabeza, y de otro, el león de Bohemia.

La espada llamada de San Mauricio, extraño y riquísimo trabajo de la época carloviñiga.

El sable oriental, ricamente repujado, que el califa Arun-al-Raschid ofreció a Carlomagno.

El anillo de Carlomagno, adornado con cuatro zafiros, cuatro perlas y un magnífico rubí.

El libro de los Evangelios, también de Carlomagno, sobre el que los Emperadores prestaban juramento.

Y, por último, cinturones, guantes, calzados, sillas, bocados y estribos, y también algunas alhajas regaladas por Soberanos orientales.

También hay algunas joyas de menos valor, pertenecientes al mismo tesoro, en la iglesia de Nuestra Señora de Aquisgram.

### MILLONARIO ASESINO

#### CHARLTON EN GENOVA

Periodistas chasqueados.

GENOVA. Procedente de los Estados Unidos ha llegado hoy Charlton, el millonario que asesinó a su mujer y arrojó después el cadáver al lago de Como; suceso de que hablaron oportunamente y con extensión todos los periódicos del mundo.

Muchos reporteros italianos y americanos esperaban, provistos de máquinas fotográficas, la llegada de Charlton al puerto.

La Policía invitó a los reporteros a que embarcaran en un remolcador para salir al encuentro del asesino.

Aceptaron con mucho gusto.

El remolcador se lanzó mar adentro, y bien pronto los reporteros se dieron cuenta de que tomaba dirección completamente distinta a la que debía seguir para encontrarse con el buque en que Charlton llegaba.

Indignadísimos por el engaño de que eran víctimas, los reporteros comenzaron a protestar a gritos y a pedir que se les llevase al punto a que, según el ofrecimiento de la Policía, debieron ser conducidos.

Fueron inútiles sus protestas airadas. El remolcador volvió al puerto cuando Charlton había ya desembarcado.

Siguen los periodistas furiosos contra la Policía, y su furia se traducirá en una buena serie de improperios que contra ella aparecerá en los periódicos a que pertenecen los reporteros chasqueados.

### Las fiestas de San Marcial

Un artículo de «Le Matin».—Lo que dice un acaudalado.

PARIS. *Le Matin* de hoy publica un largo artículo dedicado a las fiestas conmemorativas de la batalla de San Marcial, librada en el último período de la guerra de la Independencia.

En ella pelearon franceses, ingleses, portugueses y españoles.

Especialmente estos últimos sostuvieron el peso de la acción frente a las tropas napoleónicas.

Todo esto es recordado por el autor del artículo, que es el alcalde de Bayona.

Dice que esas fiestas deben ser de fraternidad y servir para estrechar los lazos que unen a Francia con España.

«La dulce Francia y la caballeresca España—afirma—deben ser en lo sucesivo más amigas que nunca.»

Los vasos franceses y españoles son unos. Sus rutas se confunden en las montañas pirenaicas.

Las fiestas significan un nuevo lazo franco-español y un abrazo que se dan, recordando sus glorias, las dos naciones hermanas.»

### EN HUNGRIA

#### Un diputado centenario

Homenaje.

BUDAPEST. Ayer cumplió cien años el diputado húngaro José de Madarasz.

En 1833 nombráronle *adlatus* (diputado suplente) de la Dieta de Presburgo.

En 1848 eligiéronle diputado efectivo los electores de Sarkeresztur.

Y desde entonces, sin interrupción alguna, viene representando dicho distrito.

Le han votado ya fielmente tres generaciones de electores.

Madarasz es, pues, el decano, no sólo de los diputados húngaros, sino de todos los diputados del mundo.

Durante su larga carrera política, José de Madarasz ha estado constantemente en la oposición y ha combatido a todos los Gobiernos. Sin embargo, no tiene enemigos.

Después de la derrota de los sublevados húngaros en 1849 y de la rendición de George, su general, Madarasz estuvo seis años preso en la fortaleza de Olmutz por revolucionario.

Cuando cumplió la condena le reeligieron sus electores.

Hoy goza del respeto de sus más encarnizados adversarios ideológicos.

Viste a la antigua moda húngara, y con su traje característico y sus cabellos blancos, es uno de los ornamentos de la Cámara.

En 1868, Madarasz fue durante dos meses presidente de edad, y desempeñó sus funciones con una corrección y dignidad perfectas.

En 1910 asistió a los trabajos parlamentarios, pero desde entonces no sale de su modesta casa de los alrededores de Budapest.

Querían celebrar su centenario con fiestas, pero los médicos dijeron que le mataría cualquier emoción, y todo se ha reducido a una carta firmada por todos sus colegas, donde éstos le felicitan y le rinden homenaje cariñoso.

### LA CUESTION BALKANICA

#### DESPUES DE LA PAZ

Importante Consejo de ministros.

SOFIA. Bulgaria ha acordado someterse a las últimas proposiciones de Turquía.

A tal efecto se ha celebrado un Consejo de ministros presidido por el Rey, y con asistencia de los jefes de los partidos de oposición.

Acto seguido se enviaron al ministro búlgaro en Constantinopla poderes para que continúe las negociaciones con la Sublime Puerta.

Serbia y Montenegro.

BELGRADO. Ya ha sido arreglada satisfactoriamente la cuestión de la nueva frontera serbiomontenegrina.

El Protocolo quedó firmado ayer.

Montenegro obtiene lo que ambicionaba.

Bulgaria acepta.

CONSTANTINOPLA. Bulgaria acepta oficialmente negociar con Turquía acerca de la nueva frontera de la Tracia.

Uno de estos días saldrán de Sofía para Constantinopla cuatro delegados búlgaros con plenos poderes.

Les presidirá Nadjevicht, agente oficioso de Bulgaria cerca de la Sublime Puerta.

De los cuatro delegados, dos serán civiles y dos militares.

Créese que, dentro de diez días, todo quedará arreglado.

Concesiones a Bulgaria.

LONDRES. Una Agencia de información afirma que para asegurarse la posesión de Andrinópolis, Turquía hará grandes concesiones a Bulgaria.

### Méjico y los Estados Unidos

Las colonias extranjeras.

MEJICO. Las colonias alemana, inglesa, francesa, española, etc., residentes en esta capital, han acordado enviar a sus Gobiernos respectivos una comunicación agradeciéndoles que hayan reconocido oficialmente al Gobierno actual, y considerando esto como la única solución para que la paz no se turbe en Méjico.

Lind se vuelve.

NUEVA YORK. Despachos de Veracruz dicen que, como pasan los días, y Lind no recibe invitación alguna oficial para trasladarse a Méjico, tiene intención de regresar en breve a los Estados Unidos.

Esto complicaría las cosas.

Satisfachísimo efectos Nestarina. Muy agradable, digestión fácil y rápida, efectos reconstituyentes inmejorables. Dr. Uruñuela, Bilbao

### COSAS FRANCESAS

Las retretas se suspenden.

PARIS. El prefecto ha anunciado que, a causa de la lluvia torrencial que está cayendo, se han suspendido las retretas militares de esta noche.

Delcassé nedirá el retiro.

PARIS. Telegramas de San Petersburgo dicen que circula allí insistentemente el rumor de que M. Delcassé, embajador de Francia, pedirá muy pronto el retiro, por haber encontrado las mismas dificultades que su antecesor en el desempeño del cargo.

Para sustituir a M. Delcassé en la Embajada se indica al actual ministro de Francia en Bucarest.

Muerte de un diputado.

PARIS. Ha fallecido el diputado Julio Coutant, alcalde de Ivry.

Era una personalidad saliente del Parlamento; su filiación era socialista.

En 1893, en que fue elegido diputado por primera vez, era obrero mecánico.

Traperos detenidos.

MONTPELLIER. Han sido ya detenidos casi todos los traperos gitanos que intervinieron en la agresión a los gendarmes.

Uno de los detenidos, llamado Juan Ramón Lavanie, parece que es el autor de las heridas que le produjeron la muerte a un gendarme.

Anticuario detenido.

PARIS. Ha sido detenido un anticuario belga que acababa de llegar a esta capital.

Está complicado en la venta de cuadros y otros objetos antiguos falsificados, algunas de cuyas ventas dieron lugar a ruidosas informaciones periodísticas.

Tienen apellidos españoles.

MONTPELLIER. Cerca de Montpellier ha sido detenida por la Policía una tribu de gitanos.

Parece que entre ella están los que agredieron el otro día a los gendarmes, matando a uno e hiriendo a varios.

Diez han sido presos.

Todos tienen apellidos españoles, como Santiago, Moreno, Jiménez, etc.

Entre los presos figura la gitana Felipa Jiménez, que, según todos los indicios, es la que entregó el revólver al matador del gendarme.

La apertura de la caza.

PARIS. Hoy es el día de la apertura de la caza.

En los últimos cinco días han sido dadas en la prefectura de París 5.200 licencias.

Atacado por los mosquitos.

PARIS. Un pescador de caña, M. Robert, peluquero en un pueblo de las cercanías de

Lyon, marchó con un amigo a pescar en el Saona, metiéndose por entre un matorral de zarzas y de cañas.

Apenas se habían metido en aquella especie de selva virgen, el peluquero fué atacado por una nube de enormes mosquitos, que nadie había perturbado nunca en su retiro inexpugnado.

M. Robert trepó a un árbol, huyendo de los fieros agresores, con tan mala suerte, que se cayó en una charca, de donde pudo salir a duras penas con el rostro y las manos hinchadas a causa de las dolorosas picaduras de los mosquitos.

### EN UNA JOYERIA

#### Las apariencias engañan, ó una dama de cuidado

PARIS. En una joyería céntrica de las más acreditadas se presentó esta tarde una dama elegantísima, que momentos antes se apeó de un lujoso landó.

Rogó al joyero que le enseñara alhajas de diferentes clases, y después de examinar varias sortijas y alfileres de brillantes, eligió varios.

—¿Le debo a usted?—preguntó la dama con la mayor naturalidad.

—Treinta mil francos justos—contestó el joyero.

—¿Treinta mil? Entonces no traigo dinero suficiente.

—Es lo mismo, señora; yo le enviaré las alhajas con un dependiente.

—Es preferible—dijo la dama—que venga el dependiente conmigo, y así yo misma le entregaré el importe.

—Como usted guste.

Y, en efecto, un dependiente de la joyería subió al carruaje con la dama, y el coche salió veloz hacia un importante hotel.

Allí se aparearon ambos.

—Suba usted conmigo—dijo la señora a su acompañante.

Subieron, y al llegar a la puerta del cuarto en que la dama se alojaba dijo ésta al dependiente:

—Déjeme las alhajas y espere usted un momento; voy a enseñárselas a mi esposo; ahora mismo saigo con el dinero.

El dependiente quedó esperando.

Y pasaron diez minutos, y quince, y media hora, y una.

La señora no salía.

Harto ya de esperar, se decidió el hombre a llamar a un camarero.

—¿Quiere usted hacerme el favor—le dijo—de recordarle a la señora que está en esta habitación que estoy esperando?

—Sí, señor.

Momentos después salía el camarero.

—Pues la señora—dijo—se ha escapado por la otra puerta.

El dependiente palideció.

Marchó a toda prisa a la joyería para referir al dueño lo ocurrido; comenzaron las gestiones para buscar a la compradora, y se puso la Policía en movimiento.

Pero todo ha sido inútil; la lujosa dama no ha parecido.

### COSAS ALEMANAS

Un cadáver en una maleta.

BERLIN. Dicen de Dunsburgo que ayer los empleados de la estación del ferrocarril notaron que de una maleta dejada por un viajero en el depósito, salía muy mal olor.

Llamaron a la Policía, y delante de ésta procedieron a abrirla.

La maleta contenía el cadáver de una joven muy bonita.

Dicho cadáver presentaba numerosas mutilaciones.

Ignórase quién es el viajero que dejó la maleta.

Una plancha.

BERLIN. Ayer hubo gran revuelo, porque por orden de las autoridades militares fueron presos un alto personaje administrativo y su mujer.

Se les acusaba de ejercer el espionaje por cuenta del Gobierno de la República.

Basábanse las sospechas en que dicho ciudadano escribía mucho a París.

El funcionario protestó enérgicamente de su inocencia.

Leidas las cartas procedentes de Francia, que tenía en su domicilio, vióse que eran de unos parientes suyos, y que en ellas sólo se hablaba de asuntos familiares.

Y tuvieron que ponerle en libertad.

Los periódicos censuran duramente lo ocurrido.

Por no casarse.

BERLIN. A presencia de numerosos pasantes, un joven se ha arrojado al lago Krummen.

Lucho vivamente contra los que se echaron al agua para salvarlo.

Pero, a pesar de su resistencia, fué sacado del lago.

Trátese de un obrero, natural de Zeesen. Preguntado por los motivos de su desesperación, contestó que, hallándose en vísperas de casarse, sintiendo un miedo enorme por el matrimonio, había preferido morir.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

### GUERRA Y MARINA

Las maniobras navales alemanas.

BERLIN. Ya están concentradas en Heligoland la primera y la segunda flotas de alta mar y las divisiones de cruceros acorazados y de grandes cruceros, así como las flotillas de torpederos y los buques auxiliares.

Las maniobras durarán hasta el mes de septiembre.

Son dirigidas por el almirante von Inghold, cuyo pabellón flota sobre el acorazado *Friedrich der Grosse*.

Tiene a sus órdenes 130 buques con 871 cañones y 21.198 tripulantes.

Varios oficiales superiores del ejército de tierra, y entre ellos el general von Oven, gobernador de Metz, asisten a las maniobras por orden especial del Kaiser.

La participación en las operaciones navales de los hidroaeroplanos, del dirigible marítimo *L 7* y de los tres buques de turbinas con que cuenta Alemania, y que son los acorazados *Kaiser* y *Friedrich der Grosse* y el crucero acorazado *Seydlitz*, da a las mismas extraordinaria importancia.

El dirigible *L 7* ha efectuado reconocimientos nocturnos por encima de Heligoland, isla que exploró con ayuda de poderosos proyectores.

Cambió señales con la segunda escuadra y los cruceros avisos.

Las maniobras belgas.

BRUSELAS. Continúan las maniobras belgas en la orilla izquierda del Meuse.

El bando rojo, que representa al invasor alemán, sigue avanzando.

El bando azul, que representa al ejército belga, se muestra muy circunspecto. La guarnición móvil de Namur le ayuda en la ejecución del supuesto táctico.

Aver hizo menos calor y no se registraron insolaciones.

### MISCELLANEA

La batalla de las naciones.

DRESDE. El Rey de Sajonia invitará al Kaiser y a los demás Soberanos alemanes a la inauguración del monumento conmemorativo de la batalla de las naciones.

La inauguración tendrá lugar el próximo mes de octubre.

Torpedero encallado.

LONDRES. En Grimsty ha encallado el torpedero francés *Centinel*, que realizaba un crucero vigilando la pesca.

En su auxilio han marchado varios remolcadores.

Buque asaltado.

SAN PETERSBURGO. Unos bandidos han asaltado un buque que se hallaba en el río Don.

Se han apoderado de 70.000 rublos, que era todo el dinero que iba a bordo.

Una vez realizada la hazaña pasaron a otro buque que tenían preparado al efecto, y emprendieron la fuga.

Los cosacos les siguen de cerca.

Noticia desmentida.

LONDRES. Se ha desmentido la noticia, de procedencia austriaca, que atribula a las Potencias el propósito de declarar el *boycottage* a los empréstitos de Turquía, como medio de ejercer presión sobre dicho país para obligarle a mayores concesiones.

Almacenes incendiados.

LONDRES. Se ha producido un incendio de grandes proporciones en unos almacenes de carbón y aceite, de Hanhowten.

Los marinos de la flota inglesa, anclada en punto próximo, han realizado los trabajos de extinción, logrando en tres horas dominar el siniestro.

Son muy considerables las pérdidas.

El Congreso de transportes.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
31 de agosto de 1863.

**SAN ILDEFONSO, 31,** á la una de la madrugada. No sé si llegará á ustedes esta carta; pero en la duda, ahí va todo lo que he visto, oído y entendido sobre la estancia del marqués de los Castillejos en el Sitio y su entrevista con la Reina.

El general Prim llegó esta tarde, á las dos, en una silla particular. Por una casualidad, antes de ir á Palacio pudo hablar con el ministro de Fomento, Sr. Alonso Martínez. Se encontraron y hablaron. ¿Qué? Todavía el general Prim tuvo ocasión de hablar con otro consejero de la Corona: el Sr. Mata y Ales, que se hallaba en Palacio.

El marqués de los Castillejos estuvo hablando con S. M., en audiencia privada, desde las cuatro y media hasta las seis menos cuarto de la tarde. De lo que ha pasado en esta conferencia nada se ha traslucido. Si se vió que S. M. acogió con gran amabilidad al marqués de los Castillejos, y éste, después de la conferencia, manifestó que, fuese cualquiera el acuerdo de los notables de su partido sobre la cuestión de abstención, él cumpliría religiosamente este acuerdo.

## La Corte en San Sebastián

De paseo.

**SAN SEBASTIAN.** (Sábado, noche.) Los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, después de tomar el té en Miramar, dieron un corto paseo en automóvil.

El himno del Centenario.

Se ha verificado hoy el ensayo general del himno del Centenario, efectuándose aquél en el parque de Artillería.

Tomaron parte la Banda municipal, la del regimiento de Sicilia con cornetas y tambores y el Orfeón con coros de señoritas y niños, y dirigió los ensayos el maestro Urandizaga, autor de la música del himno.

La recepción.

El Ayuntamiento está muy adornado para la recepción que se celebrará el lunes próximo por la noche.

En la escalera y vestibulo se han colocado muchas plantas y flores.

Quedan por ultimar sólo algunos detalles en el salón.

De las regatas.

Han vuelto de Bilbao, donde tomaron parte en las últimas regatas, los balandros *Dóriga*, *Papoose*, *Luclana*, *Diuna*, *Paquete III* y *Patria*.

La misa de «Requiem».

En la misa de *requiem* que mañana á las diez de la misma se dirá en la iglesia de Santa María, en sufragio del alma de los que fallecieron en el incendio de San Sebastián el 31 de agosto de 1813, oficiará el obispo de la diócesis, que ha llegado al medio día y ha sido muy visitado por la tarde en la residencia de los Jesuitas, donde se hospeda.

La oración sagrada estará á cargo del eminente orador sagrado padre Madariaga.

El ministro de Hacienda.

**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, tarde.)—En el sudexpreso llegó esta mañana el ministro de Hacienda.

Vino en el mismo tren también el subsecretario del mismo ministerio, Sr. Pérez Oliva.

El Sr. Suárez Inclán viene acompañando á una de sus hijas.

En el sudexpreso de esta noche regresará á Madrid.

Se muestra el ministro muy complacido por las noticias que ha recibido de la recaudación del mes de agosto.

Notas de Miramar.

S. M. el Rey salió esta mañana en automóvil con el Infante D. Carlos, que anoche llegó de Santander.

Subieron al monte Ulía y volvieron á Palacio á las doce y media.

Poco después penetraron en Palacio el coronel, teniente coronel, un capitán y un teniente del regimiento del Rey, y el coronel, dos capitanes y un teniente del regimiento de Caballería de María Cristina, que iban invitados por el Rey á almorzar en representación de los dos citados Cuerpos.

—Las Reinas Cristina y Victoria, la Infanta Beatriz, el Príncipe de Asturias y el Infante D. Alfonso, hijo de D. Carlos, pasaron en coche esta mañana por la población.

—El Infante D. Carlos saldrá de aquí el próximo martes para asistir á la boda del ex Rey de Portugal D. Manuel.

Misa de reuquiem.

Se ha acordado esta mañana la anunciada misa de *requiem* en la iglesia de Santa María en sufragio de las víctimas del incendio de San Sebastián en 31 de agosto de 1813.

Asistieron el Ayuntamiento en Corporación, el ministro de Estado, el Presidente del Congreso, todas las autoridades, muchas distinguidas personas invitadas al acto y numerosísimo público.

Ofició el obispo de la diócesis. El padre Madariaga pronunció una elocuente oración sagrada, haciendo gala de su erudición histórica.

El Orfeón donostiarra cantó varias composiciones.

Viaje del Rey.

El Rey marchará á Madrid en el sudexpreso de mañana lunes.

Irá con el ministro de Estado, y á éste acompañará su hijo D. Antonio.

La señora de López Muñoz.

Durante la ausencia del Sr. López Muñoz, la esposa de éste hará un viaje por el extranjero, acompañada de su hijo D. Fernando.

El general Luque.

El ministro de la Guerra estuvo esta mañana en el ministerio de jornada, á conferenciar con el Sr. López Muñoz; pero no pudo efectuarlo por encontrarse éste en la misa de *requiem*.

Por la noche regresará el general Luque á Madrid.

Otras noticias.

La banda La Marcial, de Elbar, ha llegado aquí para cooperar á las fiestas del Centenario.

Hoy ha dado un concierto, en el que ha sido muy aplaudida.

—La población está muy animada, viéndose muchos forasteros, especialmente franceses.

—Cuando el conde de Romanones vuelva á Madrid y venga aquí el Sr. López Muñoz, á terminar la jornada, será obsequiado con un banquete por los catedráticos de este Instituto.

## FERIAS Y FIESTAS

El Ayuntamiento de San Martín de Valdeiglesias, deseoso de corresponder al constante favor que le vienen dispensando todos los pueblos comarcanos, honrando sus ferias y fiestas celebradas en honor de su excelsa patrona Nuestra Señora de la Nueva, no ha omitido sacrificio alguno para dar á las de este año el mayor esplendor posible, organizándolas en la forma siguiente:

Días 6, 7 y 8 de septiembre, feria de ganados en las eras de Santa Lucía, con aguas abundantes, facilitándose pastos gratis en la Dehesa de la Mata, otorgándose premios en metálico al dueño ó dueños de los mejores ejemplares que se presenten.

En las noches del 6 y 7, cinematógrafo al aire libre, quemándose en los intermedios una vistosa colección de fuegos artificiales, bajo la dirección de un reputado pirotécnico.

Día 8, á las once, misa mayor, con sermón á cargo de un elocuente orador sagrado. Por la tarde, procesión de la sagrada imagen.

Todos los festejos serán amenizados por la banda municipal, que dirige el reputado maestro Ocaña.

Dianas, conciertos, bailes y teatro por una compañía de las de Madrid.

Durante los días 9, 10 y 11 se verificarán (si el tiempo no lo impide) una gran corrida de toros y dos de novillos.

## Las fiestas de Irún

Animación extraordinaria.

**IRUN.** (Sábado, noche.) Han comenzado las fiestas organizadas por el Ayuntamiento para conmemorar el centenario de la batalla de San Marcial.

La compañía del regimiento de San Marcial, con bandera y música, y la banda militar francesa del 49 de línea, que llegaron con motivo de las fiestas, han sido recibidas con entusiasmo, así como también la Banda municipal de Vergara.

Acudieron á la estación el Ayuntamiento, la Banda municipal, la comparsa de gigantes y cabezudos y un gran gentío.

Las fuerzas de San Marcial formaron en la estación, y la música del regimiento tocó la Marsellesa al salir de la estación la banda militar francesa.

La entrada en la población ha resultado brillante, siendo todos aclamados por el vecindario.

En el domicilio del alcalde ha sido depositada la bandera del regimiento de Infantería de San Marcial.

Al medio día ofrecieron las autoridades locales un banquete en el Hotel Palace á los jefes y oficiales del regimiento de San Marcial.

Por la tarde se jugó un partido de *foot-ball* entre el Racing Club y el Sporting Club, ambos de esta villa, disputándose la copa de plata del Centenario, donada por el Ayuntamiento.

Ganó el Racing por tres goals á cero. —La banda de música del 49 de línea, de Francia, ha sido ovacionada en el concierto que ha dado en el paseo de Colón.

ANDALUCÍA

Vivas á España en los aires.

**CADIZ.** (Sábado, noche.) Garnier ha realizado, saliendo de la playa del balneario Victoria, tres vuelos admirables, con virajes, bajadas y espirales.

Ha llevado al aristócrata D. Guillermo Enrique Macpherson y al oficial de Infantería D. Juan Biondi.

Alcanzó la altura de 1.500 metros, manteniéndose en ella durante veinte minutos.

Durante el vuelo en que acompañaba á Garnier el oficial Sr. Biondi, pasaron por encima del *Carlos V*, que venía de Ceuta á Cádiz y por encima del *Canalejas*, que salía de Cádiz para Larache con tropas y material de campaña.

Descendieron hasta cerca del vapor *Canalejas* y dieron vivas á España y al Ejército.

Los soldados, entusiasmados, contestaban desde cubierta á los vivas del aviador y su acompañante.

Al descender en la playa del balneario, Garnier y Biondi han sido ovacionados por millares de personas, entre las que figuraban aristócratas de Cádiz, Jerez, Sevilla y Cór-



**Somatose**  
Brillantemente calificada desde hace muchos años por sus excelentes efectos en  
**Anemia, Clorosis, Debilidad general, Convalecencias, Puerperio, Niños enfermizos é inapetentes.**

doba, que habían venido en automóviles sin más objeto que presenciar los vuelos.

Mañana repetirá Garnier las ascensiones y en alguna le acompañará su esposa.

El «Alfonso XIII».

**CADIZ.** (Domingo, tarde.) El capitán del «Alfonso XIII» comunica por radiograma que espera llegar hoy, á las seis de la tarde, á la Coruña.

Fin de fiestas.

**LINARES.** (Domingo, tarde.) Esta noche, con fuegos artificiales y una gran traca, terminarán las fiestas de la feria.

Estas fiestas han probado una vez más la cultura de Linares, pues durante ellas no se ha producido ningún incidente.

Nueva estación.

En breve se colocará la primera piedra de la nueva estación de Madrid-Zaragoza y Alicante.

Esta se edificará en terrenos pedidos gratis á la compañía por el Ayuntamiento.

El director general de Comercio.

**ALGECIRAS.** (Domingo, tarde.) En el expreso han llegado á esta ciudad el director general de Comercio, Sr. D'Angelo, y el inspector de Emigración D. Salvador Crespo.

En la estación les recibieron el gobernador militar, el cónsul de España en Gibraltar, el senador D. Luis Ojeda, el presidente de la Junta de obras del puerto, D. Antonio Gil Pineda, y representantes del Ayuntamiento, de la Cámara de Comercio y demás fuerzas vivas de la población.

A las cinco de la tarde conferenciaron con las autoridades para tratar de asuntos de interés para esta comarca.

En Granja de Torrehermosa ha contraído matrimonio la bellísima señorita Encarnación Spínola y Gómez con el distinguido abogado D. José Elías de Tejada y de la Cueva. Fueron padrinos doña Josefa Gómez Montero y su hermano D. Francisco Gómez Montero, madre y tío de la novia. La boda se celebró en familia por el luto de los contrayentes, admirándose por todos sus amigos el lujosísimo «trousseau» de la novia y los valiosísimos regalos que con motivo de su enlace recibieron los novios, siendo imposible el enumerarlos por los muchísimos que han sido. La feliz pareja ha salido para varias poblaciones del Norte de España y el Extranjero. La deseamos una eterna luna de miel.

ASTURIAS

Banquete al Sr. Altamira.

**OVIEDO.** (Sábado, noche.) Se ha celebrado el banquete organizado por el magisterio asturiano en honor del Sr. Altamira.

Asistieron 150 conensales, entre hombres y mujeres.

El director de la Normal, Sr. Pastor, inició los brindis, ensalzando en el suyo la labor del Sr. Altamira, y haciendo votos por que se apruebe el aumento de seis millones ochocientos mil pesetas, para que el sueldo mínimo de los maestros sea de 1.000 pesetas.

El inspector principal, Sr. Carrillo, habló en su discurso de la necesidad del mejoramiento de los maestros. Ensalzó la orientación de la enseñanza, encomiando la obra de Altamira, y exhortó al magisterio á que se dignifique.

El Sr. Altamira agradeció el homenaje. Promete escuchar la voz de los maestros y atender al mejoramiento de la enseñanza.

Opina que el sueldo mínimo de los maestros debe ser de 1.000 pesetas, creyendo que después debe ser aumentado.

Recuerda á Jovellanos, ensalzando la figura del gran asturiano y gran español, al cual debieron imitar todos.

Propone que el ramo de flores que adorna la mesa sea llevado al monumento dedicado á Jovellanos en la calle de San Vicente.

Al terminar su discurso fué ovacionado. Después del banquete marchó el Sr. Altamira, con el alcalde y una Comisión del Ayuntamiento, á visitar la Escuela de San Claudio.

CANARIAS

Crucero alemán.

**LAS PALMAS.** (Sábado, noche.) Ha fundado el crucero alemán *Berlin*, que cambió con la plaza los saludos de ordenanza.

Restos humanos.

Unos obreros que practicaban excavaciones para el tendido de tubería conductora de l-

aguas, encontraron un esqueleto humano en la carretera, frente al hotel de Santa Catalina.

Personado el Juzgado en el sitio del hallazgo, ordenó el levantamiento del esqueleto.

El enterramiento parece datar de fecha muy remota.

## Teatro de la Gran Vía...Mañana Los corresponsales de la Guerra

CASTILLA LA VIEJA

Pájaros y flores.

**VALLADOLID.** (Sábado, noche.) El alcalde ha recibido hoy la contestación de don Jacinto Benavente aceptando la invitación del Ayuntamiento para tomar parte en el festival infantil de los pájaros y flores, que se celebrará con motivo de la feria de septiembre. Benavente pronunciará un discurso alusivo al acto.

Victima de una explosión.

**AVILA.** (Sábado, noche.) En Candeleda, pueblo de esta provincia, el vecino Santiago Alvarez se dedicaba á pescar mediante el empleo de cartuchos de dinamita en el río Tietar.

En el momento en que iba á arrojar al agua un cartucho, éste hizo explosión, destrozándole á Santiago Alvarez completamente las manos y causándole otras heridas en el pecho y en el rostro.

Fué trasladado el herido á su casa en gravísimo estado.

Escuela libre.

**VALLADOLID.** (Sábado, noche.) Coincidiendo con la apertura de curso, se inaugurará en 1.º de septiembre el pabellón Docker, donde se ha instalado la escuela libre, subvencionada por el Ayuntamiento con 4.000 pesetas y con 8.000 del ministerio de Instrucción pública.

Entierro del alcalde.

**SANTANDER.** (Domingo, tarde.) Una concurrencia enorme ha asistido á la conducción del cadáver del alcalde, Sr. San Martín. El féretro, de caoba, iba colocado en lujosa carroza tirada por ocho caballos.

Presidía el duelo el duque de Santo Mauro, en representación de los Reyes; el alcalde accidental, D. Emilio Arri, é individuos de la familia del finado.

Han asistido las autoridades, elemento oficial, representaciones de Sociedades y Circulos y numerosas personas pertenecientes á todos los partidos y clases sociales.

En el entierro iban varios carruajes con hermosas coronas, y multitud de automóviles y coches que han seguido hasta el cementerio.

No se recuerda otro entierro más que el de Menéndez y Pelayo que pueda compararse por la concurrencia extraordinaria que á él ha asistido, constituyendo una colosal manifestación de duelo.

## Agua de Cabreiroá

Sin rival para la diabetes.

GALICIA

Caravana automovilista.

**ORENSE.** (Sábado, noche.) Procedente de Villagarcía llegó la caravana automovilista, formada por el Real Club de Regatas de Villagarcía.

Los excursionistas visitaron la población, siguiendo á Verín para internarse en Portugal y volver á España por Tuy.

Entre los excursionistas figuran los señores Cuesta, yerno de Maura; Sanjurjo, marqués de Lens y otros.

Excursionistas agasajados.

**FERROL.** (Domingo, mañana.) Ha llegado el tren especial conduciendo centenares de excursionistas de Betanzos.

En la estación aguardaban á los excursionistas el Ayuntamiento, las Corporaciones locales y un enorme gentío.

A la llegada del tren disparáronse cohetes y rompieron á tocar las bandas de música.

Los excursionistas fueron aclamados.

Los organizadores de la excursión marcharon hacia el Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con un champagne de honor.

Después se celebrará un banquete en honor suyo en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

## CASA ONDÁTEGUI

36, MONTERA, 36.

Fin de temporada

50 por 100 de rebaja.

NOVEDADES—FANTASIAS

**Blusas, Batas, Matinés, Ropa blanca fina.**

**CORBATAS CUELLOS ECHARPES Camisas, Calcetines, etc., etc.**

**ARTICULOS DE SEÑORA ARTICULOS DE CABALLERO**

## Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

**BASTONES** Los más elegantes. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

**Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.**

## VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

Terminado el banquete, harán una excursión marítima.

La semana náutica.

**VILLAGARCIA.** (Domingo, tarde.) Hay gran animación para la semana náutica. Se han inscrito para las pruebas balandros de Santander, Bilbao y San Sebastián.

Literatos ilustres.

Ha llegado el ilustre periodista D. Alfredo Vicenti.

Le acompaña el brillante cronista E. Gómez Carrillo.

VALENCIA

La escuadra inglesa.

**VALENCIA.** (Sábado, noche.) Se sabe oficialmente que el día 10 de septiembre vendrá la escuadra inglesa con cruceros y destroyers, que la manda el almirante Archibald.

Los buques son los siguientes: *Invencible*, *Duke of Edinburgh*, *Chatam*, *Inflexible* (buque insignia); *Indomptable*, *Yarmouth*, *Hussar* y ocho destroyers.

Estarán aquí quince días.

Capitán holandés agredido.

**VALENCIA.** (Sábado, noche.) Un marinero de un buque holandés surto en estas aguas intentó agredir á su capitán con una barra de hierro, después de pegarle é insultarle.

Los demás marineros lo impidieron. El agresor fué detenido y conducido á la escampavía *San Mateo*, donde ha quedado á disposición del cónsul de su país.

VASCONGADAS

Entierro de las víctimas.

**BILBAO.** (Sábado, noche.) Se ha verificado el entierro de las víctimas del naufragio ocurrido frente á la playa de Somorrostro.

Abrieron la marcha varios coches con coronas y otros de respeto; seguía el clero parroquial con cruz alzada y los coches estufas con los seis féretros rodeados de coronas.

Presidían el duelo el obispo, Sr. Gandasegui, el alcalde de Bilbao, el arcipreste y los representantes de la familia.

Miles de personas seguían al duelo. En las calles del tránsito había tanta gente, que los tranvías y demás vehículos tuvieron que interrumpir su marcha.

A última hora, momentos antes del entierro, ha sido recogido uno de los dos cadáveres que faltaban.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que

**NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.**

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
31 de agosto de 1863.

El Reino dice que le han asegurado que algunos electores progresistas puros, asociados a jóvenes escritores de periódicos del mismo color político, se propusieron presentar en la reunión electoral que estuvo anunciada para verificarse en el Circo un programa semidemocrático, en que se abogaría por la libertad de cultos, por la de enseñanza y por la comercial; que alarmados otros progresistas más templados, hicieron toda clase de esfuerzos para disuadir a los electores y escritores indicados de que lo llevasen a cabo; que avisados de lo que pasaba los Sres. Olózaga y el marqués de los Castillejos, y habiéndoseles excitado para que viniesen inmediatamente a Madrid, se excusaron, causando tal disgusto, que hubo el conato de manifestarlo en algún periódico, y, finalmente, que habiéndose publicado la circular cuando se hallaban en este estado los progresistas puros de Madrid, próximos a una nueva é inevitable disidencia, se acogieron a la protesta y a la amenaza de la abstención, como único recurso para encubrir sus hondas divisiones.

### PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 1.º de septiembre de 1913.

Sale el Sol á las 5,41.  
Se pone á las 18,48.  
Sale la Luna á las 6,14.  
Se pone á las 19,13.

SANTORAL.—Santos Gil, Josué y Geodón, episcopos; Santos Secundino, Marco y Augusto, confesores; Santos Sixto, Torenciano, Prisco y Régulo, mártires, y Santas Ana, profetisa; Verena y Beata Juana Soderini, vírgenes.

SAN VICENTE, presbítero y mártir.  
La villa de Besalú, de Cataluña, posee de muy antiguo el cuerpo del bienaventurado San Vicente.

Los labradores del término y parroquia de Besalú le tienen por su patrón; y los sacerdotes, que habían visto la historia de este santo, que después se perdió, afirmaron que en ella se decía que es abogado contra las tempestades; y como antiguamente aquella tierra estaba muy afligida de piedra y de granizo, llegando allí este santo cuerpo quedó libre de semejante plaga.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Reales decretos concediendo la gran cruz de la Real y militar Orden de San Hermenegildo á los generales de brigada don Francisco Costa y Pérez de Petinto, D. César Aguado Guerra y D. Fernando Carrera Garrido.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el reglamento por el que ha de regirse la Escuela Nacional de Aviación.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Índice de leyes, proyectos de ley, reales decretos, reales órdenes, reglamentos, circulares é instrucciones que se han publicado en este periódico oficial durante el mes de la fecha.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1 y 2 de septiembre.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del corriente año, facturas corrientes de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Día 3.

Idem de id. id. de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Idem de id. id. en efectos hasta el número 2.817.

Día 4.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección General; facturas corrientes de metálico hasta el número 79.500.

Días 5 y 6.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico y efectos hasta el número 79.500.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.859.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.757.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la Ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.413.

Idem de conversión de residuos de la Deuda

al 4 por 100 interior, hasta el número 9.934.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 Interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas é intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deberán presentar la fe de existencia del poderdante en la Tesorería de este Centro, en la forma que previene la real orden de 11 de abril último.

### HABLA UN EX CONCEJAL

## Las tarifas de tranvías

### y la generación actual

He leído con verdadero interés los cinco artículos que bajo los aspectos político, urbano, económico, social y financiero ha publicado Juan de Aragón en el primer fondo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, sobre las tarifas tranviarias, y no puedo menos de proclamar mi admiración y entusiasmo por la forma magistral, la valentía y el conocimiento profundo con que los ha desenvuelto, y muy especialmente el último, pintando de mano maestra á los financieros españoles en términos generales, que, salvas escasas y honrosas excepciones, son incapaces de acometer serias empresas industriales, y después se pasan la vida murmurando y protestando de los beneficios que suponen reportan á las Sociedades extranjeras que se aventuran á implantarlas.

La reversión al Ayuntamiento de los tranvías urbanos, por término de sus concesiones, será en las fechas siguientes:

Estaciones y Mercados, en 1926.

Norte, en 1927.

Leganitos, en 1936.

Este, en 1941.

Claudio Coello á Ferraz, en 1947.

Guindalera y Prosperidad, en 1948.

Madrid, en 1949 y 1957.

Castellana é Hipódromo, en 1959.

Eléctrica de Tracción, en 1959.

Faltan trece años para empezar la reversión y cuarenta y seis para que el Ayuntamiento entre en posesión de todas las líneas tranviarias.

Si no se facilita un medio para la unificación de zonas, ¿cuántos millones representa el exceso de las tarifas actuales que el público ha de pagar durante tantos años?

Sin realizarse la unificación de zonas, todos los que hemos llegado á una edad madura estamos condenados para toda la vida al pago de tarifas caras. ¡¡ Pobres viejos!! Cuando más necesitan la comodidad, muchos tendrán que privarse de ella por no poder costearla.

El abaratamiento del tranvía es la única fórmula para resolver el problema social y el urbano.

El social, porque, además del beneficio general, el obrero podrá recorrer por 5 céntimos desde los barrios extremos al centro de Madrid en las primeras horas de la mañana, con lo cual llegarán descansados á cumplir sus deberes y podrán procurarse, además, la vida y la salud de sus hijos habitando una casita higiénica en el campo, en vez de sucumbir por la carestía del tranvía á ocupar una inmundicia zahurda, hacinado en una casa de vecindad del Madrid antiguo.

El urbano, porque el desenvolvimiento del extrarradio representa una riqueza incalculable y un beneficio para la clase media y trabajadora que puede vivir con mayor higiene y economía, y con lo cual cesará á la vez la desigualdad irritante que existe en las tarifas actuales.

Que el Ayuntamiento trate con la Empresa, y que la prórroga de las concesiones, estudiada por personas peritas, corresponda á los beneficios por aquella ofrecidos. Personal idóneo y honrado tiene el Municipio para dictaminar con acierto lo que después se ha de someter á su deliberación, que seguramente será favorable á los intereses comunales.

Si la ruina de Madrid se consumó con la sustitución de los consumos sin beneficio del vecindario, que el sacrificio de la generación presente no se efectúe por el altruismo inconcebible de conservar para nuestros nietos el actual orden de cosas, y con ese espejismo sucumbirán dentro de la ciudad de la muerte en sus actuales pocilgas.

PEDRO DIEZ Y GONZALEZ  
ex concejal del Ayuntamiento de Madrid.

## EN FAVOR DE LOS CIEGOS

Como yo decía en mi último escrito en favor de los ciegos, publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el día 15 de este mes, no quería volver á molestar la atención de sus lectores, ocupándome de cosas que nada ó muy poco pudieran favorecerles.

Lamento muy de veras el verme obligado nuevamente á solicitar del amabilísimo director de este popular diario benévola acogida á estas cuartillas, en vista de lo que en el mismo leo en su edición de la mañana del día de ayer, suscrito por el director del Centro Instructivo y Protector de Ciegos, D. Eugenio Canora y Molero, quien, revestido de su autoridad y competencia, cita mi nombre repetidas veces, vapulándome con frases de cariñosa repulsa, que debo de rechazar por lo inmerecidas é injustas.

Con su gran autoridad, el Sr. Canora encabeza su extenso trabajo diciendo «Las cosas en su punto», y sin quererlo quizá, al fustigarme, viene á poner los puntos en las fes de cuanto yo tengo dicho, lo que es muy natural, porque á mí «las cosas me gustan en su punto y clara», aunque la discreción me aconseje el reservar su claridad para exponerla ante el Patronato Nacional, si se puede conseguir que éste se reúna.

Antes de demostrar esta aseveración mía, me conviene manifestar que, creyendo yo que lo que más puede favorecer á los ciegos es la convivencia con los que tenemos la inmensa fortuna de ver, he aprovechado cuantas ocasiones me han dado motivo justificado para ocuparme de los ciegos, á fin de acostumbrar á la opinión á oír hablar de ellos, excitarla para que los conozca bien, y, por ellos, interesarla.

Dicho esto, voy á demostrar que el Sr. Canora conviene conmigo en lo muy poco que he dicho de estas cosas, de lo mucho que me queda por decir en mi desinteresado afán de favorecer á los ciegos.

Enseñanza de la guitarra, bandurria, laúd, cítara, mandolina, etc.—Muéstrase el Sr. Canora partidario de que esta enseñanza se dé en las escuelas municipales; «pero hablemos claro—dice,—esta enseñanza no debe darse por profesores sin sueldo», y más adelante añade: «asígneseles un sueldo anual de 1.500 pesetas á cada uno, porque 3.000 pesetas no empeñan ni comprometen al Erario municipal.»

Aquí corrige mi primera falta de puntuación de una i el Sr. Canora, que no es partidario, y hace bien, de aquello que se dice del clavo del jesuita. Muy plausibles son sus deseos, no muy distanciados de los míos, pero desconoce que esa petición sin sueldo se hizo ya al Ayuntamiento el año pasado, y que éste no la aceptó, por entender que antes convenía introducir otras enseñanzas de más práctico carácter y no convenirle tener profesores que no fueran pagados.

Desconoce, además, que de los profesores de música que tienen las escuelas, sólo uno, el de solfeo, piano y harmonium, disfruta el sueldo anual de 1.500 pesetas; 1.000 pesetas el de instrumentos de arco, y sólo 750 el profesor de solfeo y piano de la segunda escuela.

Si se implantara la enseñanza referida en la forma que aconseja el alcalde, Sr. Vincenti, que en su anterior etapa fué de los alcaldes que más se interesaron por las enseñanzas de los ciegos, habría necesariamente que igualar los sueldos de estos profesores de música, así como los de los auxiliares de ciegos y copistas, cuyo trabajo es muy grande. ¡Ojalá consintieran las muchas atenciones del Ayuntamiento estos aumentos de sueldo, más justos que los gastos de la enseñanza de la guitarra, del laúd, etc.!

Por mi parte, no soy nadie para oponerme á que se enseñe la guitarra. Al Ayuntamiento corresponde el hacer lo que crea más oportuno y conveniente.

La frase amarga.—¿Para qué repetirla? Como yo la oí la escuchó el Sr. Canora de labios del que fué en vida su antecesor en el cargo de presidente del Centro de Ciegos. Lo extraño es que la califique de gratuita, como hace, cuando debe saber que esta frase brotó espontáneamente, respondiendo á una pregunta que hace mucho tiempo ya le hizo el entonces ministro de Instrucción pública, como fina y amarga censura á los escasos medios de enseñanza de carácter práctico que se facilitaban al Colegio Nacional, nunca al dignísimo profesorado del mismo.

No fué absurdo el que yo trajera á colación esa frase, Sr. Canora; lo incomprensible es que usted, tan conocedor de estas cosas, no haya interpretado bien el sentido en que fué dicha por el ilustre muerto y el que yo he pretendido darle, cuando usted mismo dice: «El profesorado es el primero en lamentar este estado de cosas», y se pregunta: «¿Cómo remediarlo sin recursos para ello?...»

¿Ve usted, mi querido amigo Canora, cómo me fustiga sin razón por haber yo dicho lo que usted afirma? ¿Cuándo, cómo y en dónde he podido yo decir nada que pueda referirse al profesorado, cuyos entusiasmos por las enseñanzas soy el primero en reconocer? Ellos, que, como usted dice, «son los primeros en lamentar este estado de cosas», y no pueden remediarlas sin recursos para ellos, sabrán interpretar la intención con que fué dicha aquella frase, que, cual «Gutta cavat lapidem», pregonan los hechos, sin llegar á ahondar la piedra que se hace indispensable taladrar hasta llegar al fin deseado por cuantos por los ciegos se interesan.

A esta frase de aquel hombre ilustre se deben, quizá, algunas mejoras en las enseñanzas del Colegio Nacional, y desde luego las de las escuelas municipales de Madrid, que fundó el Ayuntamiento, y no yo, que, como modesto concejal, no era sino un miembro de su corporación.

Como inspector delegado de dichas escuelas, queriendo cumplir lo mejor posible con

mi deber, quise saber cómo los ciegos adultos pensaban, para conocerlos mejor, y visité su Centro. Allí fué donde, hará unos ocho años, oí la frase del entonces presidente, comprendiéndola en su verdadero sentido, y tanto me impresionó, que ella fué la base de las mejoras y reformas que propuse al Ayuntamiento, que las aprobó después de bien estudiadas, dando una prueba evidente de su amor á los niños y niñas ciegos, procurando que éstos, dentro de los medios de que se disponía, pudieran adquirir en sus escuelas la mayor suma de conocimientos, según sus aptitudes, para que al llegar á la edad adulta pudieran valerse por sí mismos.

Como demostración de su interés por los ciegos, hizo más, llevó á sus escuelas profesores, auxiliares, copistas y bibliotecarios, alumnos que fueron del Colegio Nacional y socios del Centro de Ciegos de Madrid.

Hizo, en fin, lo posible por evitar que los alumnos de sus escuelas salieran de ellas sin verse en la necesidad de recurrir á la mendicidad. ¿Lo logrará? ¡Ojalá lo consiga!

Para terminar, repetiré una vez más, y ésta será la última, provóqueme quien me provoque, que soy enemigo de polémicas, y al venir á ésta lo hago obligado por los vapuleos del Sr. Canora, que dice no es partidario de controversias sin fin práctico alguno, y me fuerza á rechazar su poco justa repulsa. Me gusta hacer más que hablar, y hablar sólo lo preciso para lograr la realización de los hechos, llevando al ánimo de los que han de ejecutarlos el convencimiento, por las razones que los justifican. Que esto es verdad, probado está, y el resultado de mi labor puede verle todo el que lo desee.

«Las cosas en su punto» y claras las expondré ante el Patronato Nacional cuando pueda lograrse que éste se reúna. Yo no llevaré á la memoria alguna impresa, porque no tengo qué en la imprenta; pero llevo la mía impresa en mi corazón y bien grabada en mi cerebro, y esto será bastante para exponer mis ideas, que, si modestas, confío en que han de ser tenidas en cuenta.

Estas ideas mías han de referirse á mejoras en las enseñanzas, no sólo de Madrid, su Colegio Nacional, Centro Instructivo y Protector de Ciegos y Centro de Sordomudos, sino de todos los Colegios é Escuelas oficiales de Ciegos y Sordomudos de España, que represento y conozco por haberlos visitado á todos sin subvención de nadie, tomándome gustoso las molestias consiguientes á los viajes que hice por mi cuenta, para mejor cumplir con el honoroso cargo que se me impuso por los votos de la mayoría del profesorado y que voluntariamente acepté.

Para esa reunión tan deseada, que es necesaria y se impone, dejo el decir al Sr. Canora y á cuantos componen el Patronato Nacional de Sordomudos, Ciegos y Anormales, todo lo que sólo allí es oportuno se diga.

JUAN J. DE DIEZ VICARIO

29 agosto 1913.

## BIBLIOGRAFIA

### «En la guerra».

Carmen de Burgos, la brillante escritora, acaba de publicar un nuevo libro, titulado *En la guerra*, que marca una fase interesantísima en su evolución literaria. Para los que hemos seguido con emocionada simpatía los esfuerzos de esta mujer excepcional, en la Prensa y en los libros; para los que la hemos visto luchar con denuedo viril, en los periódicos primero, creando el tipo de mujer periodista, que era desconocido entre nosotros, en el cuento luego y, por último, en la novela, con acierto siempre, pero con los inevitables titubeos iniciales, no podemos menos de acoger con una himnical alegría el último libro de la ilustre escritora.

Carmen de Burgos, que en los comienzos de su carrera literaria aparecía impregnada de ciertas influencias reflejas, no por tales menos censurables, ha ido de día en día afirmando su personalidad, hasta llegar á estos últimos libros (*Los inadaptados*, *En la guerra*), en que aparece toda entera y toda original, por completo despojada de todo elemento advenedizo. Aquella undosa desigualdad de sus primeros libros, aquella negligencia en los detalles, ahogados á veces en el torrente lírico, han desaparecido, al fin, para ceder el paso á un estilo agudo y firme, á una conciencia minuciosa de la realidad circunstancial y á un esmero pictórico y escultural de los matices y de las formas. Del mismo modo que en la vida, Carmen de Burgos, tocada antes de una bohemia artística por simpatía hacia los que luchan y de un radicalismo cordial por piedad hacia los que sufren, ha ido evolucionando hacia formas más restringidas y selectas, así en literatura, la inquietud primitiva de su estilo, que era una inquietud de corazón, ha ido fijándose en líneas cada vez más seguras y firmes y en una plástica cada vez más serena. Evolución paralela de su vida y de su obra, que no tiene nada de extraña, pues para todo artista sincero, como Carmen de Burgos, el arte es, ante todo, una norma de vida y la vida un motivo de arte.

Todas estas consideraciones tienen su justificación en el libro que nos las inspira. Es *En la guerra* una admirable lección de técnica y de originalidad, en la que una vocación de escritor se nos muestra en todo su desarrollo. El predominio de la voluntad, según quería Baudelaire, es aquí absoluto, en el sentido de que las cosas están dichas con una sobriedad suprema; pero con esa abundancia intencional—que dirían los escolásticos—que es la característica de las más altas creaciones estéticas; sin que esto excluya la emotividad, una emotividad rica y cambiante, en una incesante floración de temas líricos. Inspiración y ciencia se alían en este libro, en el que cada una de las novelitas que lo forman, vibra plena de vida y de pasión, bajo la pluma firme de la autora. Descripciones de paisajes y de estados de alma sorprenden por su exactitud y su

verdad, y hay tales cuadros de naturaleza, que podría firmarlos un pintor, y tales análisis psicológicos, que parecen esquemas académicos. Y bajo todo esto hay un temperamento de artista que sabe llenar de una fervorosa corriente lírica las líneas severas de su prosa.

Las novelitas que forman el libro, todas ellas son notables por su verismo y su emoción, desde la que da nombre al volumen, y que es una admirable descripción de la campaña africana, escrita á vuélapluma, en la que el reporterismo periodístico aparece elevado á la categoría de creación estética, hasta *El veneno del arte*, que tiene un valor histórico y documental y por cuyas páginas desfila, bajo una salmodia de piedad, toda una generación literaria, vencida por la hostilidad del ambiente. Pero entre todas ellas se destaca esa admirable tragedia *La justicia del mar*, verdadera obra maestra, insuperable de emoción y de originalidad, de una grandeza antigua, en que el mar interviene como una divinidad destructora, poniendo un augusto final de silencio á los clamores de la pasión humana.

En *La justicia del mar*, Carmen de Burgos ha desencadenado, no la innumerable sonrisa de Esquilo, sino la inmensa furia, y ha sabido mantenerse erguida entre sus olas devastadoras; y por encima del naufragio final con que termina el libro, por encima de las campañas anegadas, su genio de escritora se yergue firme y alto como una victoria.—R.

### TRIBUNA LIBRE

## Para el señor ministro de la Gobernación

En ningún caso tendrá la ampliación de plazas más razón de ser atendida que en las últimas oposiciones verificadas para el ingreso en el Cuerpo de Vigilancia: en la Policía, lejos de haber excedente, hace falta personal; el número de los aprobados es más reducido, proporcionalmente, que en la más pequeña de todas las ampliaciones concedidas, y si algunos aspirantes aprobados no obtuviesen inmediata colocación, pueden quedar en expectación de destino, situación ésta en que, por no cobrarse sueldo alguno, no se perjudican los intereses del Estado.

Con los antiguos escribientes de Comisaría y también con los aprobados en los exámenes para el ingreso en la ya citada y extinguida clase de escribientes, se tuvo gran consideración, mejorándoles su situación, pues al convertirlos en agentes, ganaron en sueldo y porvenir. Si los que demostraron aptitud para ser escribientes son agentes, ¿por qué no han de desempeñar este cargo los que demostraron aptitud para él?

Nosotros no tenemos influencias, pero sí poseemos un elevadísimo concepto de V. E.; conocemos su amor á la justicia, su espíritu democrático y bondadoso corazón, causas estas que nos inducen á suplicarle la expectación de plaza, confiando en que V. E. no consentirá que nosotros seamos menos que los demás, y que estemos presenciando—á manera de suplicio de Tántalo—cómo en todas las oposiciones se concede la factible gracia que nosotros solicitamos.

Estamos aprobados en forma que no ofrece duda—ocho con igual nota que uno de los ingresados—; hemos llenado todos los requisitos que exige la ley y hasta excedido de ellos, pues entre los sin plaza los hay con títulos universitarios, el de abogado entre ellos, dominando á la perfección el idioma francés, licenciados del Ejército con servicios de campaña, y todos individuos de intachable conducta. En Cuerpo dependiente del ministerio que V. E. tan acertadamente desempeña, se dió el caso de concederse una ampliación numerosísima: la Corporación á que me refiero fué la de Telégrafos, y el número de obstáculos que aquellos afortunados opositores vencieron está juzgado al saber que ingresaron, á pesar de que la *Gaceta* donde se convocó la oposición había escrito lo siguiente: «El número de las plazas convocadas se cubrirá con los opositores que hayan obtenido mayor puntuación, no teniendo los restantes derecho á plaza ni consideración de aprobados.»

O lo que es igual: que consiguieron dos cosas: el ser aprobados y el ingresar.

Nosotros, señor ministro, le pedimos la última: el ingresar con plaza ó en expectación, y si lo conseguimos lo quedaremos eternamente agradecidos.

Los aprobados sin plaza de Policía.

Nuestro siglo es práctico y, desde el más alto al más bajo, todos buscan unir lo útil á lo agradable. Así se explica la boga de ENGLISH-BATHS.

A diez minutos de París, con buena y hermosa carretera, convidando á hacer el trayecto en automóvil y con 160 trenes diarios, nada más delicioso para los amantes de comodidades y especialmente para el bello sexo, pues, como éste tiene siempre ocupaciones imprescindibles para pasar la mañana en todos los sitios en que hay costureros y almacenes, utiliza las facilidades de locomoción para pasar tarde y noche visitando primero el Establecimiento Thermal d'Enghien, en el que, con las duchas ó inhalaciones sulfurosas de sus milagrosas aguas, hacen acucio de fuerzas para todo el invierno, y siguiendo después por el Casino Municipal, Teatro, Restaurant Negresco, ó excursionando por los paseos, bosque de Montmorency, su magnífico lago, etcétera, etc.

En una palabra, gozando de todas las bellezas de la Naturaleza, al mismo tiempo que fortificándose para resistir los fríos del invierno.

ESTE DIARIO  
NO PERTENECE  
AL «TRUST»

DE ARTE

España y Portugal

La última Exposición de Pintura y Escultura celebrada en Madrid fué para los artistas españoles una revelación; una revelación y una sorpresa. Nadie podía imaginar que a dos pasos de nosotros hubiera una legión de artistas tan eminentes, tan bien orientados, tan cultos y tan numerosos. Y, sin embargo, aquel triunfo indiscutiblemente glorioso para Portugal y sus artistas ilustres, es una pequeña prueba de lo mucho que aquí hay de grande en arte, y de nosotros, desgraciadamente, no conocemos.

Pocos son los artistas españoles que conocen Portugal y sus artistas, y cosa significativa es que los pocos que lo conocen son después sus mayores admiradores. Martínez Sierra, Unamuno, Sellés, Cecilio Plá, Perrín, Cilla, Bretón, Villa. Arbós y pocos más son los que conocen perfectamente la intensa vida artística de Portugal, y en todos ellos vive la idea de que debemos procurar conocernos por todos los medios posibles, dentro del más amplio intercambio artístico.

Unamuno, en su obra *Por tierras de Portugal y de España*, traza valientemente rasgos hermosísimos del carácter y de la psiquis lusitana, principalmente en su manifestación artística. En esa obra demuestra documentadamente su admiración por todo lo bello que contiene la obra de los artistas portugueses. Pero esto no basta; los que hayan leído esa obra se darán por satisfechos con saber que en Portugal hay artistas verdaderamente eminentes, y que la alta mentalidad de Unamuno, de Martínez Sierra y de todos los artistas españoles antes mencionados así lo reconocen; unos, en sus obras, otros, en sus impresiones personales, y todos en su admiración sincera, profunda y entusiasta; pero, repito, eso no basta. Detengamos un momento nuestra reflexión imaginativa en este punto y recapitemos seriamente que ni en España se conoce el arte y los artistas portugueses, ni en Portugal se conoce a los de España. En Portugal no se conoce a Benavente y Martínez Sierra. En la última campaña que hizo Rosario Pino en Portugal produjeron tanta sorpresa y tanta admiración las obras que de Benavente representó el ilustre actriz, como a nosotros el triunfo de los pintores portugueses en la última Exposición. Estamos recíprocamente separados por una línea fronteriza de desconocimiento mutuo, que es preciso y necesario que los artistas de ambos países nos apresuremos a deshacer por el bien artístico de las dos naciones.

Para demostrar mi afirmación, pregunto: ¿Qué se conoce en España de Camilo Castelo Branco, Ganet, Quental, Herculano, João de Deus, Teixeira de Pascoas, Trinda de Coelho, Manuel Laranjeira, Eça de Queiroz, Guerra Junqueiro, Julio Dantas, Anthero de Figueiredo, João Grave, Joaquim Costa, Marcelino Mezquita, Theofilo Braga y tantos otros escritores verdaderamente geniales? Lo único que se ha traducido de esta gloriosa lista son tres ó cuatro obras de Eça de Queiroz (más por su género realista que por su valor artístico), y *La Cena de los Cardenales*, de Dantas, que ha constituido un éxito teatral en Madrid y Barcelona en la última temporada, después de haber recorrido triunfalmente los escenarios de toda Europa. Hemos sido los últimos en recoger el sabrosísimo fruto de un árbol que tenemos a la puerta de casa.

Es ahí absolutamente desconocido el escritor más nacional (del cual me decía hace pocos días Unamuno, que vale tanto como Galdós), el que mejor retrata el alma de la raza portuguesa; el que ha puesto en labios de una de sus heroínas, toda romanticismo, toda amor y toda abnegación, esta frase gráfica: *Díseme que me teus amor, e veás nos teus brazos una mulher perdida, proclamando como un triunfo a sua perdição*. Ese romanticismo, que tiene algo de veneno delicioso, ha llevado al suicidio las glorias más sublimes de Portugal; Camilo, Ganet, Quental, Soares dos Reis, Trinda de Coelho, Laranjeira y tantos otros, arrastrados por su propio temperamento pasional y romántico, pusieron fin

a sus vidas en un gesto de tragedia sublime.

Desconocidos son en España genios de fama absolutamente mundial, como el divino escultor Teixeira Lopes. Eduardo Muñoz, en *El Imparcial*, cantó magistralmente su admiración por este artista. Yo he visto el desfile de los mayores sabios y artistas europeos por el estudio regio de este artista millonario; yo he presenciado las peregrinaciones de artistas ingleses, alemanes, franceses, etc., que en procesión admirativa han pasado las galerías-museos de su palacio, deteniéndose absolutamente vencidos ante la obra de arte indiscutible del poema de amor íntimo que se siente presenciando sus *Niños dormidos*...

Vianna da Motta, el pianista colosal, discípulo predilecto de Liszt, profesor del Conservatorio de Berlín, me decía h.a.c. que aun no había tocado en España; y me lo decía después de sus triunfos de Nueva York, Londres, París, Berlín, Roma, San Petersburgo, etc.

En la Biblioteca municipal de Oporto existen hoy obras de 43 autores españoles, y algunos como Martínez Sierra tienen aquí toda su producción literaria; éste ha sido uno de los pasos más importantes que se han dado para la realización de la fraternidad artística de ambos países; pero no quedará contento con esto: me propongo hacer la traducción de alguna de las obras más importantes de nuestra literatura y nuestro teatro, para lo cual ya tengo la autorización de varios de nuestros autores, entre ellos la de mi admirado amigo Martínez Sierra.

Creo firmemente que esto ha de influir en nuestra unión y en nuestro conocimiento mutuo; como creo que debemos hacer una campaña artística peninsular; ahí donde van compañías inglesas, francesas, italianas, etc., no se ha oído la dicción maravillosa de la compañía nacional portuguesa de Augusto Rosa, uno de los mejores intérpretes del conde de Albrit, en *El abuelo*, de Galdós, y les brindo la idea a los empresarios de Madrid, que, seguramente, no se arrepentirán.

Una serie de conferencias y una Exposición de artistas españoles en Portugal, y de portugueses en España, se impone, y demostraría mejor que yo, la conveniencia de que conocamos recíprocamente nuestro arte, y ahora, que el ministro de España en Lisboa es el marqués de Villasilva, que tanto quiere a Portugal, y que en España es embajador el Sr. Relvas, que posee un verdadero temperamento de artista, creo fácil la realización de este proyecto que acercaría artísticamente los dos pueblos, porque más que la política, une a los hombres el arte puro, el sagrado sentimiento de lo bello; por encima de los odios francogermanos surgirá siempre la figura de Wagner como un símbolo de paz. Bendito arte.

PEDRO BLANCO

Oporto, agosto de 1913.

EN LA CIUDAD LINEAL

OCHOA, DETENIDO

Continuando el campeonato mundial de lucha grecorromana que desde hace días se está jugando en la Ciudad Lineal, anoche contendieron Lemaire é Ivanoff, dándose la victoria al primero, porque el segundo le produjo un arañazo en el pecho y le hirió de un mordisco en un brazo.

A continuación aparecieron en el ring el siberiano Spoul, llamado el *huracán de la Siberia* por su impetuosidad en el ataque, y el campeón español Javier Ochoa.

A poco de comenzar la lucha, Ochoa manifestó que no podía seguir, porque su adversario le había retorcido los dedos. El público, que siente grandes predilecciones por nuestro compatriota, y que todas las noches increpa al siberiano por el empleo de fuerzas prohibidas y por descargar golpes sobre sus adversarios, protestó una vez más contra el *huracán*, y el huracán de protestas arreció al anunciarse que la lesión de Ochoa no tenía importancia y que había sido detenido.

Efectivamente; el comisario de Policía señor Marsal condujo a Ochoa detenido, libertándole más tarde a condición de que hoy

se presente ante el director general de Seguridad.

La Empresa del Kursaal, para indemnizar al público de la pérdida de la lucha, organizó en el acto otra entre Saft y Raul de Rouen, la cual verificóse ya sin incidentes, venciendo el primero y protestando el segundo de su derrota, por tratarse de una lucha improvisada.

Y deseosa todavía la Empresa de satisfacer al público, devolvió el importe de las entradas a todos los que no estaban conformes con el inesperado cambio de programa.

Para el ministro de Fomento

El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial ha dirigido al señor ministro de Fomento la siguiente exposición:

«Excelentísimo señor ministro de Fomento. El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid, que tengo la honra de presidir, á V. E. respetuosamente expone:

Que el proyecto de tarifa especial núm. 100, combinadas entre las Compañías de los ferrocarriles del Norte y la de los de Madrid á Zaragoza y Alicante, que publica la *Gaceta* de 24 del actual deja á Madrid en la situación desventajosa con que históricamente y constantemente se le viene tratando por las Compañías ferroviarias en materia de transportes, y ésta es una prueba palmaria de lo que este Centro que represento viene sosteniendo con tenacidad en favor de los intereses de la capital de la nación.

Las Compañías cierran por completo los oídos á todo lo que no sea competencia ó conveniencia particular.

Este Centro, que desea para las Compañías ferroviarias su mayor prosperidad y engrandecimiento, reclama de ese ministerio justicia y equidad para el pueblo de Madrid, oponiéndose á que dicha tarifa sea aprobada fuera de las condiciones que exponemos.

Es justo que á las mercancías que comprende esta tarifa, desde Alcoy á Madrid, con un recorrido de 499 kilómetros, y muy especialmente en toda clase de tejidos que no sean de seda, se les aplique un precio de 75,70 pesetas la tonelada, y que de Alcoy á Zaragoza, recorriendo 651 kilómetros, ó lo que es lo mismo 152 kilómetros más, se le pidan únicamente 57,83 pesetas por el mismo peso, solamente porque tiene enfrente la competencia de la Central de Aragón?

¿Que á Badajoz y Cáceres, con mucho más de 300 kilómetros de recorrido más que á Madrid se le pidan 1,05 pesetas menos, temerosos á la competencia del cabotaje por Lisboa y empresas de Portugal?

¿Que Córdoba y Linares, con 145 y 19 kilómetros más de recorrido paguen 12,60 pesetas menos en tonelada por la competencia de la del Sur de España y Andaluzes?

Y aquí no cabe decir que es la competencia de los puertos.

Si nos retemos á las tarifas del interior á los puertos ó sea de Alcoy á Sevilla y Huelva con 276 y 386 kilómetros más de recorrido que á Madrid, pagan únicamente por la tonelada de tejidos pesetas 42,10, ó sean 33,50 pesetas menos que á Madrid.

Y el Círculo se pregunta: ¿Puede el señor ministro de Fomento consentir que tal hecho se realice?

¿Es razonable que se dejen de tal manera indefendidos los intereses de la capital de la nación, por carecer de vías de competencia y terneros que someter á la tiranía del monopolio?

Ya lo sabe el pueblo de Madrid; con esta equidad se le viene tratando desde la fundación de los ferrocarriles en materia de transporte; así se han defendido sus intereses; así no se pueden desarrollar ni la agricultura limitrofe ni la Industria ni el Comercio.

El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid está seguro de que puesto al lado de la razón y la justicia le han de acompañar el ministro de Fomento, que tan gallardamente se interesa por la riqueza nacional; el Gobierno entero y todos los Centros económicos de Madrid.

Ya es tiempo de que se le considere siquiera como al resto de la nación en este orden de cosas, tan esenciales para la vida económica.

En tal sentido, excelentísimo señor, el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de

Madrid, respetuosamente se opone á que esa tarifa sea aprobada sin que se le conceda á Madrid la proporción consiguiente de toneladas y kilómetro que las compañías de ferrocarriles proponen para Alcoy-Zaragoza, Córdoba-Linares, Cáceres y Badajoz, buscando el tipo promedio de todas ellas, que es el de pesetas 48,63, en vez de las 75,70 que pretende.

El no tener medios de competencia no son razones bastantes para postergar los intereses madrileños.

Hemos de pensar que en esto precisamente radica la oposición sistemática y muy bien amparada de que no se hagan otras líneas de concurrencia para el centro de la Península, y especialmente para Madrid.

Confiados en la rectitud en que ese ministerio inspira sus actos, el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid, que tengo la honra de representar, pide justicia á V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.—El presidente, Emilio Zuñano.»

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones á Telégrafos.

Relación de los treinta primeros opositores aprobados, por orden riguroso de calificación, que ingresan en la Escuela de Telégrafos, donde terminarán sus estudios teórico-prácticos, y después de los cuales serán nombrados oficiales quintos:

- Número 1. D. Virgilio Oñate Sánchez; 2, D. Miguel Rosado Fernández; 3, D. Bartolomé Pozo y Gal; 4, D. Valentín Cervero y del Castillo; 5, D. Emilio Carreño y Chamorro; 6, D. Antonio Luis Juliá y Ramos; 7, D. Pedro Martínez Rodríguez; 8, D. Gonzalo Díez Aguirre; 9, D. Gregorio Arcos y Dulante; 10, D. Abelardo Herrera y Carballo; 11, D. Pedro Cebreros Cusieres; 12, don José Tominaya y Baonza; 13, D. Cristóbal García Holgado; 14, D. Fernando Bordoy y Asenjo; 15, D. Víctor Bonet y Castelló; 16, D. Bernardino Martínez Gómez; 17, D. Carlos Uruburu y Luque; 18, D. Fernando Alfonso y Aloras; 19, D. Fernando Montero y Duch; 20, D. José Celestino Correa y Tejero; 21, D. Francisco Ferrer y Garrido; 22, D. Enrique Bermejo y Fraile; 23, D. Rafael Luengo Martínez; 24, D. Manuel López Rodríguez; 25, D. José Bretón y Serrano; 26, D. Faustino Mayobre y Huela; 27, D. José María Machado y Buitrago; 28, D. Gabriel Buigues y Almela; 29, D. Luis Prada y Blasco; y 30, D. Ignacio Simó y Ruiz.

Oposiciones á Correos.

Aprobados en el primer ejercicio de oposición:

- Número 1.106. D. Viriato Pacheco Hornos, con 4 puntos en el ejercicio escrito y 18 en el oral; 1.136. D. Lorenzo Peña del Moral, con 4 y 25; 1.142. D. Aurelio Pérez Andrés, con 25 y 19; 1.145. D. Guillermo Pérez Barrigón, con 35 y 37.

Segunda vuelta del examen previo. — Llamados para el día 1.º de septiembre, del número 1 al 72.

—El segundo ejercicio de oposición (Legislación) dará principio el día 15 de septiembre en el mismo local donde ahora se verifican los exámenes del primero, Silva, 1, Escuela de Artes y Oficios.

Personal de Correos.

Ascensos.—Han sido promovidos, á jefe de Negociado de segunda clase, D. Antonio Jiménez Cambero, trasladándole de Zaragoza á la Central.

A jefe de Negociado de tercera clase, don Ignacio Artigues Bresco, trasladándole de Tarragona á Zaragoza.

A oficial primero, D. Lucio D. Rubio Bernal, de Cullera.

A oficial segundo, D. José Mallén Sanchis, de Valencia.

A oficial tercero, D. Rafael Juan Tato Ortega, de Vergara, y D. José Scapeniz González, en situación de licencia ilimitada.

Traslados.—Han sido trasladados los funcionarios siguientes: Jefe de Negociado de segunda clase don Vicente Gil Hidalgo, de la Central á Toledo; jefe de Negociado de tercera D. Cristóbal Morales López, de Toledo á la Central; oficial tercero D. Eduardo Arnalut Casas, de la Central á Tarragona.

Oficiales cuartos D. Régulo Pascual Achu-

tegui, de la Central á Marquina; D. Ildefonso Esteve Monreal, de Tarragona á la Central; D. Bernardo Soriano Herrero, de Monóvar á Barcelona.

Oficiales quintos D. Julio Ruiz-Delgado Susaeta, de Teruel á Belorado; D. Miguel Callizo Urchaga, de Belorado á Teruel; don José Beltrán Fuertes, de Barcelona á Valencia; D. Antonio Montero Sanchis, de Valencia á Monóvar; D. Francisco López Tejero, de Córdoba á Baeza; D. Manuel Vivas Recio, de Baeza á Córdoba.

Reingreso.—Ha reingresado el oficial segundo D. José Lerba Maroto, siendo destinado á la Central.

Baja.—Ha sido baja por expediente el oficial quinto D. Eugenio J. Serrano González, que prestaba servicio en Mijadas.

Los opositores á Telégrafos.

Ha visitado esta Redacción una Comisión de opositores á Telégrafos, sin plaza, manifestando que habían sido recibidos por el director general, D. Luis Armiañán, y que habían dirigido una instancia al ministro de la Gobernación, solicitando que la ampliación de plazas de Telégrafos se haga extensiva á todos los opositores que han sido aprobados.

Teniendo en cuenta que esto se ha hecho otras veces, es de esperar que se vean atendidos en su petición, ya que aprobados han sido en todos los ejercicios.

Confiamos en las dotes de justicia que adornan al ministro y al director, para que esos muchachos vean cumplido su justo deseo y compensados los sacrificios que se han impuesto durante largo tiempo.

La Comisión nos manifestó que había salido complacida de la deferente acogida que tuvo por parte del Sr. Armiañán.

ESTADO DEL TIEMPO

Se han elevado de nuevo un poco más las temperaturas máximas.

Durante la noche refresca ya mucho, sin que por ello aumente la humedad.

Domina el cielo despejado, ligeramente nuboso, y las lluvias son en general insignificantes.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observation type and value. Includes entries for Presión (Máxima 707 mls, Mínima 706), Viento (Dirección NE y SO, Recorrido 204), Temperatura (Máxima al sol 36, Mínima 12, a la sombra 31), Humedad relativa (Máxima 64, Mínima 32).

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Salón Madrid.—Anoche, y con feliz éxito, hizo su debut la picaresca cupletista Lolita Cuena.

Su gracioso y atrevido trabajo fué muy aplaudido.

Maria Montes, la afamadísima triple, continúa cosechando todas las noches infinidad de aplausos.

Componen el resto del programa Carmelita Chacón, meritisíma bailarina, miss Ilda, la inimitable mujer muñeca, la hermosa Fátima y la Bella Haydée.

Mañana debut de la sugestiva Shabby. Asins, en su número de danzas, y de la bellísima Rosita, y del dueto Rosa Margot.

Benavente.—Lo último y más sorprendente que ofrece la cinematografía es la película titulada *La pañalada*, que este atornudado teatro proyectará desde hoy domingo, correspondiendo á la predilección que siempre, igual en invierno que en verano, le dispensa el público elegante.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ble noticia. Además había concebido la esperanza de evitarlo con ayuda de Mathys. Y en verdad, el intendente, que no podía comprender por qué deseaba Marta impedir la marcha de la joven, había rechazado sus tentativas como faltas de razón; pero le quedaban todavía algunos días de respiro y hasta entonces creía poder convenir á Mathys, sin descubrir los motivos que la hacían obrar de esta manera. Por desgracia, el intendente había salido muy temprano del castillo aquel día; había salido en el coche y no debía volver más que bien tarde por la noche. ¿Por qué Mathys no le había hablado de este viaje? ¿Qué le ocultaba?

Al reflexionar esto se ponía pálida y se estremecía porque una terrible sospecha se despertó de repente. ¿Este convento sería una casa de salud? ¡Horror! ¿Su hija sería encerrada entre criaturas insensatas y condenada á prisión perpetua? Después Marta rechazaba con horror esta idea y

volvía á suposiciones menos espantosas. Las palabras de Mathys le habían dado motivo para tener suposiciones mal fundadas.

Flotando así entre una débil esperanza y una enojosa ansiedad, la pobre Marta levantaba los ojos al cielo y se lamentaba de la suerte que la amenazaba de una manera tan cruel, cuando estaba cerca de sorprender el secreto de sus enemigos.

Elena volvió la cabeza hacia ella y dió un suspiro de compasión; no se atrevía á hablar porque Marta le había suplicado que concluyese silenciosamente su trabajo. Pero un instante después le había concluido; se levantó, se acercó al ama de gobierno, le enseñó el escrito y dijo:

—Ved, querida Marta, he concluido.

—Está muy bien, hija mía—contestó Marta, mirando distraidamente el papel.—Tú escribes ya mejor que yo; tu aplicación pasa de lo que yo esperaba.

La joven acercó una silla, cogió la mano de la viuda y preguntó, con tono dulce y suplicante:

—¿Marta, tenéis pena, verdad? ¡Oh! ¿Que no pueda rescatar mi fatal desobediencia! Debéis sufrir por mi falta, vos que sois la afección y la bondad misma; esto es como si me traspasaran el corazón con un agudo puñal. Consolaos, Marta; no volverá á suceder. Si alguna vez Federico se acerca á mí, pediré socorro y huiré al instante. Y hasta me haré violencia para olvidarle completamente.

—No, no; te equivocas, mi querida Elena, no es ese el motivo de mi melancolía.

—No me atrevo á preguntaros el motivo porque no queréis que os interrogué. ¿Pero qué pena me causáis, Marta! Lo veo perfectamente en vuestra cara; y tenéis miedo y pena. Podéis quedar á mi lado, sin embargo; mi madre, según decís, nos ha perdonado á las dos. Esta dicha inesperada debería alegraros, y, por el contrario, estáis pálida y vuestra mirada se oscurece con inquieto pensamiento. Vamos, vamos, que mis besos despierten una sonrisa en vuestros labios.

Besó á la viuda y la estrechó con fuerza contra su corazón. Marta se entregó á las caricias de su hija, dió un doble beso sobre su pura frente y trató de sonreír. Permanecieron un momento mudas, mirándose con una expresión afectuosa hasta que un ligero golpe, dado en la puerta del cuarto exterior vino á turbar la expansión de su mutuo afecto.

Marta se apresuró á ver quién venía á llamar de esta manera y volvió inmediatamente al lado de la joven y dijo:

—Elena, es Mariana la cocinera; tu madre me manda bajar al momento contigo.

—¿Mi madre nos llama?—exclamó la joven.—¡Oh, Dios mío! ¿Qué va á pasar? La viuda no estaba menos aterrada; pero se contuvo, y con aparente tranquilidad dijo:

—¿Por qué palideces de esa manera, pobre hija mía? Te acompaño. No temas nada porque estaré á tu lado.

—Desgraciadamente, no tiemblo por mí, querida Marta, es por vos, que sufrís sin ser culpable. Mi madre puede castigarme cruelmente. Esto no es nada; pero si trata

de vengar en vos mi falta, en mi presencia...

—No, no; te dejas llevar de un vano terror. Vamos, tu madre no puede esperar. Tranquilízate y cálmate. Y sígueme.

Bajó con la joven y abrió la puerta de la sala. Se le escapó un suspiro. Vió á la condesa sentada y á un hombre vestido de negro, de fisonomía fría y sonriente, cuya mirada le heló la sangre en las venas.

—Está bien—dijo brevemente la condesa.—Dejad aquí á la señorita, cerrad la puerta y marchaos arriba á esperar mis órdenes... ¿No me comprendéis?

La viuda salió de la sala; pero se quedó en el corredor. Sus piernas rehusaban alejarse de un sitio en que, sin duda, se iba á decidir la suerte de su hija y pronunciar un fallo irrevocable. Un ruido de la cerradura la hizo temer que la condesa viniese á sorprenderla. Subió precipitadamente la escalera y se refugió en su cuarto, donde se dejó caer en una silla, con la cabeza entre las manos.

¿Quién era aquel hombre vestido de negro? Probablemente un médico. ¿Qué venía á hacer á Orsdaell, en donde nadie estaba enfermo? ¿Por qué debía quedar solo con Elena? ¿La casa de salud! En efecto, la desgraciada madre lo sabía hacía ya mucho tiempo. Las leyes que protegen la libertad personal no velan con la necesaria vigilancia en la puerta de ese abismo que se llama casa de salud. La declaración de un solo médico basta para condenar á á cualquiera á una reclusión perpetua, y una vez la pobre víctima encerrada en esta muda tumba, ¿quién reconocerá la fatal

equivocación, en un lugar donde todo es tan espantoso y tan extraordinario, que el lenguaje y los gestos de las personas más razonables toman allí apariencia de locura?..

La viuda permaneció como anonadada bajo el peso de estos terribles pensamientos, hasta que el tintineo de la campanilla le dió la orden de bajar.

Al pie de la escalera vió al visitante subir á un coche.

Cuando abrió la puerta de la sala, la condesa le dijo en un tono y un aire en que se revelaba la alegría:

—Marta, acompaña á la señorita á su cuarto; cerrad cuidadosamente las puertas y volved al momento; deseo hablaros de un asunto importante.

Elena lloraba y temblaba, pareciendo extremadamente asustada; empezaba ya á explicar á Marta la causa de su espanto, cuando la viuda le hizo comprender con una mirada imperiosa que debía dominar su dolor y reservar esta confidencia para el momento en que estuvieran solas.

Cuando llegaron al cuarto de Elena, Marta cerró la puerta y preguntó:

—Bueno, hija mía, ¿qué te ha pasado? Habla en seguida; tu madre me espera.

—¡Ah! Desgraciadamente voy á un convento, lejos de aquí—dijo sollozando la joven.—Dejar á Orsdaell, huir de mi prisión sería un favor del cielo; pero separarme de vos, sería morir, porque yo no puedo vivir sin vos, Marta.

(Continuará.)

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Un *vermouth* francés con los *gacheaux* del arpe, saltando por encima ó debajo de un toro, de un bicho de Bañuelos. Y la segunda parte, con seis toros de don Esteban Hernández, para Muñagorri, Larita y Serranito de Córdoba, nuevo en este mercado taurino. Los *landeaux* ponen el catafalco de *tous les jours*, y se suelta al

PRIMERO

«Banderillo», colorao, mogón del zurdo y con muchas libras. Desde el mostrador colocado en medio de la plaza, un *musú* da el salto mortal, y el otro camarada, un salto de cabeza á rabo, saliendo perseguidos tan de cerca, que por poco les deja un *souvenir* en la piel. Después vuelve á dar otro salto el Vaillant, y Alvaradito da unas verónicas buenas, á las que siguen otras del francés Campagnola, bailándose un *can-can*, dando faroles y navarras.

Estos dos, el francés y el español, toreaan al alimón, arrojándose á la terminación. Después Alvaradito coge los palos, y con una etiqueta británica, les ofrece los palos á los *musú*s, montera en mano. ¡Viva la France! ¡Viva la España! y ¡Viva las pantomimas! Alvaradito pone bien el par suyo. El Campagnola, después de intentar el quiebro, pone bien un par de las cortas. El Vaillant hace el ridículo con las banderillas en las manos, y el otro francés entra bien, dejando las banderillas en todo lo alto. Alvaradito da tres pases y pierde el equipaje; otros tres, dejando nuevamente la muleta en los cuernos, de donde la coge el Campagnola con una tranquilidad grande. Cuatro ó cinco pases con coladas serias y movimiento, para entrar con un pinchazo, y entrando de lejos una casi entera, que mata. Palmas.

PARTE ESPAÑOLA

PRIMERO

«Casquita», negro, grande y muy bien puesto de cornamenta. No le paran los «pieses» los coletudos, y después que toma la primera vara, el bilbaino torea bien, oyendo aplausos. Luego toma otra del Cerrajillo, entrando el bicho suelto y colocándole un puyazo superior.

Otra vara más con un quite bueno de Larita, después toma dos puyazos más el de D. Esteban, que es bravo y duro, volviendo á oír palmas Muñagorri, que cuando tocan á banderillas pone un colosal par de garapulos, luego otro en la propia región de las ovaciones, terminando con otro par muy bien colocado.

Coge los avíos Muñagorri, comenzando con uno bueno por alto; después trata de alinear nada más al bicho, y con cuatro ó cinco pases más entra con un pinchazo muy alto, tan alto que va á parar el estoque á la tercera fila del tendido 4, sin lesionar á nadie. La segunda parte de la faena es de inferior calidad, porque con el refajo no empapa lo suficiente y no consigue hacerse con el enemigo, que á cada pase con el pico de la muleta sale huyendo.

Lo encuentran en el centro de la plaza y le arrea un estocotazo un poco trasero, pero entrando el muchacho de verdad. Cae el toro y oye muchas palmas el de Bilbao, que parece ha recibido un puntazo en el muslo.

SEGUNDO

«Guantero», cárdeno, bragao y bien puesto de armas. Larita le obsequia con dos recortes capote al brazo, aguantando mecha de firme, y después veroniquea bien.

Un quite bueno de Larita y uno adornado del debutante Todo es todo lo que hay en el tercio, en el que no se porta mal el «Guantero».

Larita coge un par de las cortas, y aguantando con una barbaridad de valentía pone al quiebro un par, que queda contrario de tanto atracarse.

¡Caballeros, cómo viene hoy el chico de Málaga la Bella! Al cuarteo deja otro par arriba, y terminado.

Orteguita se hincha de capotear sin orden ni concierto. Después que Larita deja otro par, coge los avíos de matar, ordena á la dependencia que le dejen solo, y después de intentar un pase de rodillas da uno de esta forma.

Sigue después haciendo una faena muy valiente y adornada, siempre metido en el sitio de los valientes, y cuando cuadra entra con una bestialidad de agallas, dejando una superiorísima estocada, de la que rueda el «Guantero» á sus pies.

Ovacionaza, vuelta al ruedo y pañuelos pidiendo la oreja. Aún dura la ovación y la recogida de sombreros cuando sale el

TERCERO

«Villadario», negro bragao. Las primeras verónicas del debutante son como si sacudiera el polvo á las costillas del bicho; después va veroniquea con más verdad y da un farol de lo más apagado posible, con rapidísima revolvera.

Cuatro varas toma el bicho, acudiendo bien á un quite Larita, que toca la cara al de D. Esteban, arrancándosele el bicho y no pasando la cosa del susto. El debutante coge los palos y por un procedimiento rarísimo, de costadillo y un salto, deja un par.

Los jóvenes que trae el debutante, que son Bebe y Merino, banderillean como pueden. Y no pueden muy bien; no quieren ni ver al toro.

Una serie de medios pases da el debutante, sin consentir y sin mostrar el muchacho nada de decisión. Trata de sacar al toro de las tablas, y co-

mo no lo consigue, allí mismo entra con un pinchazo pescuero.

Después, y rodeado de todo el peonaje, entra frente á los toriles con un pinchazo que no es gran cosa; luego sigue con otro pinchazo, que tampoco es del agrado del respetable.

Después, metiéndose con más fe, entra con un estocotazo, que queda caído, y del cual fallece el de D. Esteban.

CUARTO

«Morito», negro, bragao, es muy grande y abierto de piás. Muñagorri da una larga cambiada de rodillas, y después veroniquea sin producir grandes entusiasmos.

El «Morito» cumple, nada más, en varas, haciendo toda la pelea con una sosería grande y sin dar motivo á ningún quite de los matones.

Josepe pone dos buenos pares y otro coletudo, para mi desconocido; hace un sin fin de salidas falsas, y pone con gran apuro par y medio, que no se aplaude ni mucho menos.

Muñagorri, que le lleva al toro dos metros y medio de altura, le administra pocos pases, y casi todos, como es natural, por alto, y aprovechando la primer cuadratura del «Morito», le coloca media estocada bien puesta, que basta.

Frialdañ en las masas.

QUINTO

Un respetabilísimo pavo llamado «Guanterito», negro, con un par de cuernos tremendos.

Larita veroniquea con quietud y arte á la enorme catedral.

El «Guanterito» se lia á trastazos con la caballería, dando á los picadores unos porrazos de órdago á la grande.

Larita oye palmas al hacer un quite, volviendo á oír nuevo palmoteo cuando corre al toro por derecho y bien.

Apuntemos un quite con floores del Serranito de Córdoba, y nada más.

De banderillas hay que anotar un palo que deja en la tripa el Orteguita.

Lo demás, una vulgaridad. Ahorrémonos detalles.

Larita hace una faena de muleta que agrada al auditorio, por lo valiente que está el muchacho y por estar en los cuernos del bicho siempre, más fresco que una lechuga, riéndose con el público, sin reparar en los pitones del bicho que tiene delante, que son para quitarle á cualquiera el hipo y el tipo.

Después de varias trascaídas del enemigo, entra con una estocada hasta las uñas, saliendo casi suspendido.

«No m'ha pasao ná», dice Larita al público. Ovación y vuelta al ruedo.

SEXTO

«Limonero», negro, bragao y bien adornado en la región frontal. El debutante da unas verónicas que no agradan; después Muñagorri veroniquea y pone el toro en suerte.

El «Limonero» también da cada taledaga superior á la caballería, haciendo el vacío á los caballos en la tripa y dejando uno en la arena.

En quites, nada, y en banderillas, Bebe y un tal González, un palo ahora, otro después, y de la manera que se puede terminan esta parte del festejo, largo y pesado, haciendo que el público dé golpes acompañados á compás del cencerro.

El Serranito se mueve más que un peón en cinco pases, dando de primera intención un pinchazo.

Muñagorri le ayuda, y en cuanto puede ¡zas!, otro pinchazo. Le cuadra otra vez el toro Muñagorri y da otro pinchazo. Sigue con otro (pitos); otro más y más serenata. Entra, con el toro abierto, con otro pinchazo. Otro. Más pitos. Media estocada. Un aviso. Media estocada.

El debutante no gustó.

P. ALVAREZ.

EN PROVINCIAS

En Almería.

ALMERIA. (Domingo, tarde.) Buena entrada al sol y regular á la sombra, á pesar de estar nublado.

Celebrase una corrida mixta: dos toros para Relampaguito y cuatro novillos para Rafael Gómez y Pastoret.

El ganado es de D. Basilio Peláez. Las Bandas Municipal y del regimiento de Córdoba desfilan por el ruedo, siendo aplaudidas.

Preside el concejal Sr. Pérez Burillo. Hay gran animación y mucho mujerío.

PRIMERO

A las cuatro y media se hace el paseo, oyendo aplausos las cuadrillas.

El primer bicho es berrendo en capirote. Relampaguito lo saluda con tres verónicas y una larga cambiada, buena, siendo muy aplaudido.

En quites también oye palmas por su oportunidad. Toma el bicho cinco varas, tumba dos veces y mata un jaco.

Pelucho y Leal quedan bien, oyendo palmas el segundo. Relampaguito hace una faena breve, en la que hay dos pases con la derecha.

Con valentía se tira á matar y arrea una gran estocada. Descabella á pulso á la primera. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEGUNDO

Negro, corto de pitones y de escaso poder.

Toma cuatro varas por dos caídas y mata un jaco. Garrido y Leal parecen regularmente.

Relampaguito brinda á los de la solana y, desde cerca y valiente, hace una faena con pases por bajo, tocando el hocico y los cuernos. Da un pinchazo y una estocada atravesada. El bucy derrota, desarmándose.

Le coge de un cuerno y le saca de la quencia de un caballo muerto que hay junto á los toriles.

Al hilo de las tablas suelta un buen pinchazo, escupiendo el bicho el estoque. A la quencia del penco da un metisaca y descabella á pulso.

Muchas palmas.

TERCERO

El primer novillo es retinto, con apariencias de bucy.

Rafael Gómez cambia de rodillas é instrumenta unas verónicas con buen estilo.

Toma el bicho tres varas por dos tumbos y no mata nada.

Gómez intenta cambiar con los palos, sin conseguirlo, y cuarteando bien pone un par.

Garrido prende un buen par al cuarteo. El toro corta el terreno.

Rafael pasa con ayudados, haciendo una faena breve para una estocada algo caida.

Dobla el toro y hay muchos aplausos y la oreja.

CUARTO

Negro, mogón del izquierdo.

Pastoret lancea, siendo aplaudido.

El presidente cambia el tercio antes de tiempo y el público arma jaleo.

Vuelven los caballos al ruedo y toma el toro en total cuatro varas por otros tantos tumbos, dejando un penco en la arena.

Pastoret prende dos pares al cuarteo. Correa cumple con otro par.

Pastoret pasa de cerca y valiente, agarrando una estocada en lo alto.

Descabella á pulso á la primera y hay gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

Su salida promueve una protesta del público, porque el toro ha sido sustituido.

Se dispone su vuelta á los chiqueros.

QUINTO BIS

Es berrendo, corto de pitones y no acude á los caballos, por lo que es condenado al tuesten.

Le banderillean Lara y Garrido.

Rafael Gómez brinda al minero Sr. Lengó. El bucy está huido y no hay manera de torarlo.

Da Gómez un pinchazo hondo y oye palmitas.

SEXTO

Chorro, verdugo, ojo de perdiz.

Acosado por los piqueros toma una vara, siendo condenado al tuesten.

Pelucho y Correa cumplen.

Cogida de Pastoret.

Pastoret brinda á la cupletista Amalia Molina, y sin aguantar da algunos pases por bajo y recibe un puntazo en la cara.

Se niega á ir á la enfermería, y suelta media perpendicular.

Los peones forcejean con Pastoret para llevarlo á la enfermería, y Rafael Gómez coge los trastos y suelta dos pinchazos en lo alto, rematando con un descabello.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.)— Con lleno espléndido se celebra la corrida de hoy, presidida por el concejal Sr. Uriondo.

Se lidian seis de Palha para Bombita, Gallo y Gallito.

PRIMERO

«Casquillo», negro, bragao.

Bombita lo lancea y el bicho toma cinco varas por cuatro golpetazos, sin bajas en la caballería.

Los matadores hacen quites adornados.

Patatero y Morenito dejan tres buenos pares.

Bombita pasa valiente y ceñido, para dar media perpendicular y delantera.

Descabella al segundo intento.

SEGUNDO

Castaño, bragao.

Le dan dos refilonazos y la emprende con el Gallo, que veroniquea.

Después admite cuatro puyazos, dejando en la arena dos jacos.

Gonzalito y Posturas dejan tres pares.

Gallo hace una buena faena, con pases de rodillas, siempre inteligente y ceñido.

Da media delantera, caida y atravesada. Otra media delantera, perpendicular, saliendo desarmado.

TERCERO

«Cerrajero», berrendo, ensabanao.

Aguaña dos refilonazos, y pasa á manos de Gallito, que veroniquea.

Luego toma el «Cerrajero» tres varas, proporciona tres volteretas á los de aupa y mata dos pencos.

Gallito coge las banderillas y pone un par cambiando, caído, uno de frente y otro superior, cambiando los terrenos.

Después hace una faena buena para una estocada caida y atravesada.

CUARTO

«Marato», berrendo en negro.

Toma seis varas, derriba cinco veces y mata cuatro jacos.

Bombita hace un buen quite.

Barquero y Morenito ponen tres pares.

Bombita hace una buena faena, dando una estocada un poco delantera y otra caida.

QUINTO

«Samasquero», negro, zaino.

Gallo instrumenta unas verónicas superiores y termina un quite arrojándose.

Toma el bicho cuatro varas y mata dos jacos.

Gallo ofrece los palos á Bomba y Gallito. Pone un par superior, cambiando, el Gallito; Gallo, medio igual, y Bomba, después de adornarse, un superior par de frente.

Los dos Gallos, á un tiempo, dejan par y medio.

Gallo brinda á los del sol y hace una faena valiente para un pinchazo, media delantera y otro pinchazo.

SEXTO

«Caballero», castaño.

Después de lanceado por Gallito, admite cuatro puyazos por tres caídas, quedando los tres pencos para el arrastre.

Gallito pasa con algún movimiento y sufre dos desarmes.

Da un pinchazo y una estocada atravesada.

En Barcelona.

(PLAZA ANTIGUA)

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis reses de Guerra por Manolete II, Saleri II y Valencia.

PRIMERO

Castaño, grande, mogón del derecho. Toma cinco varas derribando, y mata dos pencos.

Manolete deja un par malo, sufriendo un achuchón.

Los peones dejan dos pares aceptables.

Manolete pasa con valentía, dando bonitos pases.

Desde lejos y aguantando da en lo alto una estocada hasta las cintas, que mata. Ovación.

SEGUNDO

Castaño.

Saleri lo torea artísticamente, coreado con olés.

El toro toma cinco puyazos por dos tumbos, sin matar nada.

Saleri hace una faena buena y elegante, dando un clásico pase natural. Música.

Entrando bien, deja media, que mata. Ovación.

TERCERO

Colorao, veleta y grande.

Toma cuatro varas, propina tres vuelcos y mata dos jacos.

Con dos pares y medio pasa á poder de Valencia, que hace una buena faena, sobresaliendo un gran pase obligado.

Tirándose desde cerca agarra una gran estocada, que mata.

Ovación y oreja.

El padre de Valencia es obligado á salir al ruedo, compartiendo la ovación con el muchacho.

CUARTO

Negro, desgarbado, grande y bien puesto de pitones.

Admite seis puyazos á cambio de tres golpes, y despensa dos jacos.

Manolete brinda á los de la solana y da unos pases de rodillas.

Da un pinchazo feo y una buena en su sitio, saliendo con poca limpieza. Palmas.

QUINTO

Berrendo en negro, grande, gordo, buen tipo.

Valencia y Manolete toreaan al alimón, siendo ovacionados.

Toma el toro cinco varas por dos tumbos, y no mata nada.

Valencia pone medio par al cambio.

Saleri, después de muchos adornos, prende un gran par.

Manolete otro superior, y repite Valencia medianamente.

Saleri pasa con primor y elegancia, entusiasmando al público, y tirándose recto y ceñido, agarra una hasta la bola.

Gran ovación.

SEXTO

Berrendo en negro y ancho de cuerna.

Valencia lo recibe artísticamente.

El primer tercio se compone de cuatro puyazos, tres volteretas y dos penquididos.

Valencia hace una faena rápida, y, pinchando, da media ladeada, un pinchazo bueno y una estocada superior. Ovación.

El ganado ha sido noble y bien presentado.

Saleri II ha sobresalido, conquistando fama de matador elegante y serio.

Valencia ha confirmado la impresión de la primera corrida. Fué sacado en hombros.

Manolete, apático; pero demostrando que sabe hacer más de lo que ha hecho.

PLAZA DE LAS ARENAS

BARCELONA. (Domingo, tarde.)

Se lidian seis de Pérez de la Concha, con media entrada en la Plaza.

PRIMERO

Berrendo en castaño. Toma cuatro varas por un tumbó.

Bazán y Blanquito ponen dos pares buenos y dos medios.

Curro Vázquez muletea ceñido y valiente, estando el toro quedado.

Da una estocada superior, que le vale la oreja.

SEGUNDO

Negro; sale contrario y toma cinco varas, matando un penco.

Paco Madrid es breve con la muleta y sufre un achuchón, del que sale ileso.

Da un pinchazo bueno, otro en hueso, saliendo enganchado por la manga izquierda.

Otros dos pinchazos y descabella á pulso. Palmas.

Paco Madrid sufrió solamente la rotura del calzón.

TERCERO

Colorao, toma cinco varas, derriba tres veces y mata dos jacos.

Mellaño pone dos pares buenos.

Vázquez hace una faena emocionante, librando con vista las arrancadas.

En Castellón.

Nueva Plaza. CASTELLÓN. (Domingo, noche.) El alcalde de Alcalá de Chivert telegrafía al gobernador civil que se ha inaugurado la Plaza de Toros, lidiándose cuatro novillos de Aldacar.

Temíase que el público pidiera que hubiese una capea y la negativa suscitase algún incidente desagradable; pero ha habido tranquilidad.

En Vitigudino.

VITIGUDINO. (Domingo, tarde.) Toros de Cobaleda, regulares; caballos, seis. Gabardito, regular y bien, aplaudido en banderillas al quiebro.

Llavero, superior toreando con el capote y la muleta, y muy bien con banderillas. Matando, colosal, de dos estocadas, concediéndosele dos orejas. Al final fué sacado en hombros. Entrada, buena.

Telegramas de las ocho de la noche

Gravedad del cardenal Aguirre.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) El cardenal Aguirre ha experimentado un intenso resaca febril, siendo su estado de gran cuidado.

Sesión extraordinaria.

El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, en la que la Sociedad de Defensa entregó el proyecto de traida de aguas potables de Burguillos.

Colonias escolares.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) En el tren de las ocho de la mañana han llegado las colonias escolares de niños y niñas, que han pasado un mes en Requena y Buñol, cuya estancia ha costado la Asociación española del Fomento de cultura e higiene.

Las bandas de música de la Misericordia y del Hospicio esperaban a las colonias, juntamente con las autoridades y con las familias de los pequeños excursionistas.

Había el proyecto de darles un banquete en el puerto; pero se ha aplazado hasta el domingo próximo, a fin de que puedan asistir también las colonias costeadas por el Ayuntamiento, que han estado en Portaceli y Serre, y que regresaron anoche.

Los jaimistas.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Los requetés jaimistas de Cataluña han celebrado esta mañana una misa en sufragio de los veteranos carlistas fallecidos últimamente, en la iglesia de los Santos Justo y Pastor. No han ocurrido incidentes. Los concurrentes fueron en poco número.

Fiestas constantinianas.

Comunican que han empezado con gran solemnidad las fiestas constantinianas en el pueblo de San Hilario Sacalm, organizadas por el Comité de Defensa social.

La agregación de Sarriá.

El Sr. Collaso ha manifestado que no tiene aún seguridad de si se publicará antes de las elecciones el decreto de agregación de Sarriá a Barcelona.

Parece que ha motivado algún revuelo este decreto, pues, en opinión de algunos políticos, pueden ser reelegidos varios de los concejales salientes.

Los diversos partidos aún no han ultimado las candidaturas, esperando a conocer que se publique o no el real decreto.

Los socialistas.

El Comité regional del partido socialista catalán está organizando una serie de mítines en varias poblaciones de Cataluña, que se celebrarán en la segunda quincena de septiembre, con la cooperación del catedrático de la Universidad Central D. Julián Besteiro.

Nueva Plaza de Toros.

Se ha presentado al Ayuntamiento la instancia y planos para construir una nueva Plaza de Toros, que, según dijimos hace tiempo, se trata de levantar en esta ciudad.

El sitio escogido es la calle de las Cortes, frente a la estación del ferrocarril, y, por consiguiente, cerca de la otra Plaza de las Arenas.

Según nuestros informes, la Plaza que se va a construir tendrá cabida para 14.000 espectadores.

Sus propietarios son los actuales arrendatarios de las Arenas, Sres. Castillo, Alba y Guarvó, y tienen el propósito de inaugurarla en el mes de marzo.

Las obras empezarán en seguida.

Deportes.

Se está celebrando con gran concurrencia, en el campo de juego del Foot-ball Barcelona, el partido de «foot-ball» denominado de la Paz.

Asiste numerosa concurrencia. Dicho partido es de inauguración de la temporada, y además para celebrar la unión de las dos Federaciones Catalana y Cataluña, y al mismo tiempo constituir una nueva Federación.

Buen tiempo.

Aprovechando lo espléndido del día, son muchas las personas que se han dirigido a pasar la tarde en las afueras.

Esto no obstante, las Plazas de Toros y el campo de «foot-ball» están casi llenos.

MARRUECOS

Petición al ministro de la Guerra. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Los padres de los soldados han enviado a los periódicos locales copia de la instancia que dirigirán al ministro de la Guerra, pidiendo el regreso a Valencia de los regimientos de Mallorca y Guadalupe.

Comisión de madres a Madrid. En el correo de esta tarde marcha a Madrid la Comisión de madres de soldados, para hacer idéntica petición.

La Comisión hace el viaje con los recursos obtenidos por suscripción popular.

Viaje de Liautey.

TANGER. (Domingo, tarde.) Hoy sale de Rabat para Marsella y París el general Liautey, para someter al Gobierno algunos proyectos sobre organización del protectorado.

Finca asaltada.—Tres muertos.

Según noticias de Fez, ha sido asaltada una casa de fuera de las murallas por una partida de bandoleros, que dieron muerte a tres habitantes de la finca y saquearon cuanto pudieron.

Agitación en el Uarga.

Dícese también que ha aumentado la agitación en la región del Uarga, fomentada por el Roghi.

Las autoridades de la región de Fez se preocupan hondamente de esta situación.

¿Dónde está el Raisuli?

TANGER. (Domingo, tarde.) La Prensa dice que el Raisuli está en esta ciudad, alojado en la casa del Menchebi.

Otras referencias dicen que anoche estuvo en la casa de campo que posee en el monte el ex Sultán Abdelaziz.

Hay también quien asegura que nada de esto es cierto, aun cuando es bastante verosímil que esté refugiado en Tánger, porque su situación en el campo se hace cada vez más difícil.

Siguen las gestiones.

Continúan las gestiones para obtener la liberación del secuestrado Sr. Fortea.

Un soldado muerto.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Ayer tarde ocurrió un sensible accidente, ocasionando la muerte al soldado de la Intendencia José Aguilar.

El automóvil núm. 7 de la Sección de automóviles hallábase descargando leña en el almacén del zoco. Al efectuar el último viaje intentó José Aguilar subirse al pescante, estando el vehículo en marcha, y tuvo la desgracia de caerse, siendo arrollado y recibiendo una grave herida.

Conducido al hospital se le hizo la primera cura, que resultó inútil, puesto que falleció a los pocos momentos el intelf soldado.

Ingenieros a Ceuta.

Ayer zarpó el vapor Cabañal, conduciendo a bordo una compañía de Ingenieros zapadores que, procedente de Barcelona, marcha destinada a Ceuta.

Revisó a la compañía en el muelle el comandante general, quien dirigió una patriótica alocución a los soldados, que dieron entusiásticos vivas a España y al general Jordana.

A despedir a los expedicionarios acudieron los generales Sres. Domingo, Moto, Villalba y Aizpuru, y nuestras representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición.

Llegada del vapor «Sisters».

Con motivo de una avería sufrida en la máquina ha llegado a este puerto, con gran retraso, el vapor Sisters.

ALCANCE POLITICO

El señor conde de Romanones, que tenía decidido pasar el día de hoy en el campo, desistió de su propósito.

Toda la mañana la pasó en su domicilio, en donde recibió la visita del ministro de Gracia y Justicia.

El Presidente ha manifestado que el Consejo de ministros de mañana se celebrará a las tres y media de la tarde, con objeto de que pueda asistir el señor ministro de la Guerra, que llegará mañana al medio día, y ha negado que el viaje del Rel a esta corte tenga el alcance que algunos periódicos le atribuyen.

En el sudexpreso llegó ayer tarde de Bilbao, para ocuparse de los preparativos del entierro de su infortunado tío, nuestro antiguo director D. Andrés Mellado, el diputado a Cortes D. José Luis de Torres, quien ha visto con sorpresa la información telegráfica de días pasados enviada desde Bilbao, puesto que no ha hecho a ningún correspondiente de aquella ciudad manifestaciones concretas relacionadas con la política militar de África.

El Sr. Torres no se considera ni con autoridad política ni parlamentaria para adoptar iniciativas en problemas tan importantes, máxime por entender que mientras figure en la actual mayoría, un elemental deber de corrección le impide exteriorizar sus opiniones en la forma que indicaba el correspondiente.

En esto ha debido haber una confusión, nacida de una conversación en la que se hablaba de la actitud de algún otro representante en Cortes, que persiste, si el Congreso se abre, en tratar ampliamente la cuestión del relevo del general Alfau, y en cuyo debate habría de ser aludido el Sr. Torres, por haber estado personalmente en varias ocasiones en el teatro de la guerra, haber allí estudiado el problema y tener intereses políticos en la región, por figurar Ceuta en su distrito electoral.

NOTICIAS GENERALES

Fuertemente exhortados los varones y hembras que estando en condiciones de ingresar en nuestra Orden no hayan ingresado, y hecha la súplica que antecede para que los que lo desean y no puedan lo realicen, Nos quedamos tranquilos, y contentos hallámonos ahora al presenciar el espectáculo que el día presente, ocupado por cofrades que dentro de breves momentos habrán de ir con Nos al Jordán, no solamente a bañarse, sino también a saludar al muy bondadoso alcalde, señor Ramos; al presidente del Círculo Mercantil, Sr. Sánchez (D. Valentín); a sus centenares de socios y, en fin, al muy ilustrado inspector del Movimiento, D. Leopoldo Apellániz, entusiasta de la Orden y de nuestros salmos; al subinspector de dicha inquietud, Sr. Vargues; al simpático jefe de la estación de Alicante, Sr. Hurtado; al sujeto de la misma, cuyo nombre no recordamos, pero que charla por los codos y se deshace por complacer a los peregrinos; por último, están dispuestos los congregantes a recibir los agas-

A éste y a la atribulada familia del finado enviamos la expresión de nuestro pésame.

Dr. Balaguer, vacuna 4 a 6. Preciados, 25.

Los aeroplanos del Ejército español han sido provistos de relojes de la Casa Coppel, Fuencarral, núm. 27, fabricados expresamente para el servicio de aviación.

ORDEN BOTIJIL

Salida del quinto Rápido a Alicante

Estación del Mediodía a 31 (4.15 t.). Hermanos carísimos ó si queréis económicos, porque jamás seréis caros siendo tan buenos: Salud.

La pluma se cae de la diestra de Nos al considerar que el tiempo avanza, que las peregrinaciones van tocando a su término, y, por consiguiente, que pronto término han de tener las exhortaciones que Nos sobre todas las agrupaciones venimos descargando para bien de la Orden en general.

Vosotros, hermanos de nuestro corazón; vosotros, cofrades levantinoalicantinos, vais a ser los que, en unión de Nos, habréis de dar el cerrojazo a las peregrinaciones estivales.

¡Y cuánta y cuánta pena de Nos se apodera al meditar también que, no obstante haber leído ó haber oído leer nuestras pastorales, muchos varones, y quien dice varones dice también hembras, permanecerán tibios é indiferentes, ó en otros términos, cuántos habrá a quienes nuestras pastorales les habrán entrado por un oído y salido por el otro, ó sacado de ellas lo que del sermón el negro! Este es el dolor (no el negro) que Nos tenemos, aparte del que a Nos produce el reuma, que de cuando en vez disfrutamos en el hombro derecho, y decimos que disfrutamos, porque prueba es de que vivimos.

Claro es que las anteriores líneas no van dedicadas a los hermanos de la agrupación levantinoalicantina que halláanse en estos momentos en los andenes de la estación, ante los ojos de Nos, sino a las personas tibias que precisa ingresen en la Orden, a lo más tardar el 13 del mes que está casi asomándose por el ventanal del tiempo, y último día del período estival, botijilmente hablando.

¡Vaya un rasgo retórico que, sin permiso de la Academia, acabamos de lanzar!

Y ahora, hermanos todos de la Orden ó agrupaciones distintas de la misma, a fin de que la semilla que Nos sembramos fructifique, cantad el

SALMO XXVIII

Hombres que escucháis en vano los consejos del Patriarca y que a nuestra Orden excelsa tal vez la toméis a guasa; sabed, ajenos a la Orden, que el que a nuestra Orden no acata, vivirá desordenado y sin gusto para nada, porque el que huye de la higiene, el que tiene horror al agua y no tiene economía, ni amor al prójimo guarda y abomina la instrucción, y el recreo le empalaga, y los instructivos viajes le molestan y le cargan, y hasta le importan un bledo los monumentos de España, detalles característicos de nuestra Orden casi santa: ni es hombre, mujer, ni bicho, ni chicha, ni limonada.

Nos esperamos que con esta moral bandera habrán de despertar los que están dormidos, y los tibios habrán de entrar en calor.

No se nos oculta a Nos, porque es muy humano, que muchos de los que hasta ahora no han ingresado en la Hermandad (y han sido millares los que ingresaron) no lo han efectuado por falta de medios, y claro es que no van dirigidos nuestros dardos, en el buen sentido de la palabra, contra aquellos seres que ansian respirar y el aire les falta (léase metales).

Para que dichos prójimos puedan disponer de discos de plata, puesto que los peregrinos como vosotros ni tenéis conchas visibles ni pedis a nadie, antes bien, repartis vuestros ahorros por todas las poblaciones a donde os dirigís ó os dirigimos, entonad por vuestra cuenta la siguiente

ORACION

¡ Señor! a esos desgraciados que en la Orden ingresar quieren, y por no tener metales en ella ingresar no pueden, proporcionales trabajo haz que varíe su suerte, puesto que cuanto creaste derecho a la vida tiene. Te lo pedimos, Señor, muy cordial y humildemente, para que esos infelices a ingresar en la Orden lleguen, puesto que son entusiastas de la instrucción y la higiene.

jos y atenciones con que saben los alicantinos saludar a sus huéspedes.

Antes de terminar invitamos a la Cofradía en general a que felicite hoy en su fiesta onomástica al director adjunto de la Compañía, D. Máximo Peironcelly, de este modo:

Peironcelly (D. Ramón), la Cofradía entusiástica salúdaos de corazón en vuestra fiesta onomástica.

Nos vamos a terminar. La Cofradía que con Nos va a encaminarse a la ciudad del Castillo, consta de

¡¡885 hermanos!!

¡EXALTACION!

Si esto no es una hermosura, si esto no es ya gloria pura, con todos sus resplandores, hay que reír con locura de los peces de colores.

Nos no sabemos cómo, terminar esta alocución ó lo que sea; si alguno que esto leyere pudiera corregirlo, hágalo, que obra de caridad es corregir al que lo ha menester.

Nos vamos. ¡Adiós, agrupaciones todas de la Orden! ¡Al Jordán! ¡Al Jordán!

Vuestro Patriarca, MESTRE MARTINEZ.

NUESTROS VIAJES

Una semana en París

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.

Regreso a Madrid, el 18 de septiembre.

El día 8 de septiembre saldrá de Madrid nuestra GRAN EXCURSION DE OTOÑO A PARIS; los que tomen parte en ella visitarán detalladamente la admirable capital de Francia, con buenos guías-intérpretes y en cómodos automóviles. Harán además, también en auto, las clásicas excursiones a Versailles y a Fontainebleau.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase... 450 ptas. Segunda clase... 380

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase... 375 ptas. Segunda clase... 305

Paris-Bruselas-Amberes Gante-Ostende-Londres

Salida de Madrid, el 8 de septiembre.

Regreso a Madrid, el 29 de septiembre.

Los que se incorporen a esta excursión visitarán París al mismo tiempo que los que tomen parte en la otra. Luego se dirigirán a Bruselas, Amberes, Gante (Exposición Universal), Ostende y Londres, que verán con arreglo a un programa que les permitirá admirar todo lo más notable.

PRECIOS DESDE MADRID:

Primera clase... 890 ptas. Segunda clase... 780

PRECIOS DESDE HENDAYA:

Primera clase... 810 ptas. Segunda clase... 705

SEGUNDA CLASE

Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera clase y en el Extranjero en segunda, y serán alojados en muy buenos hoteles, distintos de los designados para los viajeros de primera.

HOTELES

En todas partes nuestros viajeros serán alojados en hoteles céntricos y confortables. Aquellos de nuestros lectores que han tomado parte en nuestros viajes colectivos saben de sobra que a pesar de la baratura de los precios, el alojamiento es hecho en condiciones inmejorables.

Al inscribirse se nos debe indicar si se desea una habitación de una cama ó una de dos camas.

VISITAS DE POBLACIONES

Podemos asegurar a nuestros lectores que no dejarán de ver, en las poblaciones que visiten, nada importante; admirarán detenidamente lo más notable que encierran. Las visitas son hechas en coche ó en automóvil.

CONDICIONES

Los precios indicados comprenden el transporte en ferrocarril, el transporte desde las estaciones a los hoteles, las comidas en ruta, el hospedaje en muy buenos hoteles, las propinas, los gastos de entradas en los monumentos y los servicios de nuestros guías-intérpretes.

INSCRIPCIONES

Se reciben en nuestras oficinas de Turismo, Arenal, 1, donde se pueden pedir informes y programas detallados.

SUCESOS DEL DIA

Obrero gravemente lesionado.

Trabajando en el hotel Ritz, el ebanista Anselmo Reguero Ramos, de treinta y ocho años, cayó de una escalera de mano, dando tan terrible golpe, que resultó con las fracturas de la clavícula izquierda, sexta costilla y cresta ilíaca derecha, y fuerte conmoción cerebral.

Su estado era gravísimo.

Soldado agredido.

En la plaza del Progreso fué detenido anoche Francisco Rodríguez Iglesias, que dió una bofetada al soldado voluntario de África, Cesáreo Ríos Martínez, de veinticinco años.

Pequeño incendio.

En la calle de Rodríguez San Pedro, número 8, se inició anoche un incendio, que fué sofocado a los pocos momentos.

Cogido «in fraganti».

Un caco, apodado Vargas, fué detenido anoche, en el instante en que, armado de una ganzaña, trataba de forzar la cerradura de un escaparate de una joyería de la calle de Preciados.

Caída grave.

En la calle de Mira el Río Alta se cayó casualmente Manuel López Castro, fracturándose el antebrazo derecho.

ULTIMA HORA

Suspensión de festejos.

GIJÓN. (Domingo, noche.) A causa de la incesante lluvia se ha suspendido por segunda vez la corrida de novillos que debían torear esta tarde Lecumberri, Alé y Praderito.

También ha sido suspendido el partido de «foot-ball» y otros festejos.

Muerte de un periodista.

GIJÓN. (Domingo, noche.) Ha fallecido D. Diego Navas, director del diario «El Noroeste».

Su muerte ha sido sentidísima, pues era popularísimo. Estaba emparentado con don Luis Belaunde y otras familias de abolengo asturiano.

4.500 duros por el rescate de Fortea.

TANGER. (Domingo, noche.) Los secuestradores de Fortea exigen 4.500 duros por su rescate.

Siguen las negociaciones, habiéndose hecho conocer a los moros la grave responsabilidad que contraerían en el caso de ocurrir algo al secuestrado.

Condesa robada.

PARIS. Esta tarde ha sido robada la habitación de la condesa de Polidori.

Esta se encuentra veraneando. Los ladrones entraron en la habitación fracturando la puerta, y luego violentaron también todos los muebles.

Se llevaron todos cuantos objetos de valor encontraron.

Federación que se disuelve.

PARIS. Esta tarde los empleados ferroviarios han celebrado el anunciado Congreso, y han tomado el acuerdo de disolver la Federación.

Continuarán trabajando para que se unan las diversas asociaciones ferroviarias que subsisten.

Méjico y los Estados Unidos

MEJICO. Reina gran inquietud. Nada se sabe todavía del regreso de mister Lind a esta capital.

Créese que Huerta ha desistido de presentar su candidatura a la Presidencia, aunque nada ha declarado acerca de este particular.

El presidente del Senado, Sr. Camacho, ha enviado un telegrama al Presidente de los Estados Unidos protestando de la conducta del Gobierno yanqui y enumerando los daños que por esta causa pueden sobrevenir a Méjico.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 1.º

BUEN RETIRO.—Beneficio del primer actor Américo Graneri.—A las nueve, concierto por la Banda Municipal. A las diez, la ópera en tres actos El conde de Luxemburgo. Después del segundo acto cantará el beneficiado la romanza Fama a Sorrento. Durante los intermedios, secciones de variedades y exhibición de películas cinematográficas. Entrada al Parque, 50 centimos, incluidos todos los impuestos.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—9.30. El prólogo de un drama.—10.30. Agua milagrosa y Por las nubes. GRAN VIA.—De 6 a 12.30. Sección continua de cinematografía. Estreno de la asombrosa película Los correspondientes de la guerra.

En breve, Cleopatra. PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días.—Nuevos programas a diario.—Miercoles, moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Dos extraordinarias funciones de tarde y noche, en las que el notable ventrílocuo Sr. Julián trabajará con sus simpáticos muñecos, que son cada día más aplaudidos.

Estreno de la grandiosa película Los dos madres. COLISEO IMPERIAL.—Todos los días, de 6 a 12.1. Gran sección continua de cinematografía, importantes estrenos.

BENAVENTE.—De 5.30 a 12.30. Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos. CINEMA X.—De 5.30 a 12.30. Sección continua de cinematografía con variados estrenos.

SALON MADRID.—Secciones a las 7, a las 10, a las 11 y a las 12.—Selección programa de cinematografía y variedades.—Exhibiciones películas con estrenos.—Variación diaria.—Atracciones de primer orden: La Flamenquita, Luisa Jimenez, Bella Haydes, Miss Hida (la mujer muñeca), María Montes y Fatima la Sultana.—Éxito de Salud Iluz.

TRIANON PALACE.—Grandes secciones de cinema artístico desde las 6 de la tarde a 1 de la noche.—Los domingos y días festivos desde las 5.

PETIT PALAIS.—Sección continua, popular, de 6 a 12.45.—Selección y variado programa de estrenos.

SALON DOBE.—Atocha, 60, y Santa Isabel, 3.—Sección continua los días laborables, desde las 4.30 de la tarde, y los festivos por secciones.

Estreno de las películas, de largo metraje, La carrera de la meta del oro, Última etapa y otras.

MAGIC PARK.—Todos los días grandiosos espectáculos de variedades, cinematografía y conciertos.—Los viernes por la tarde, fiesta de los niños.—Los lunes, noches elegantes.—Entrada por la tarde, 30 centimos.—Por la noche, 50 centimos.—Los lunes, 1.50, incluidos todos los impuestos.

CIUDAD LINEAL.—KURSAAL.—Continuación del campeonato del mundo 1913 de lucha grecorromana.—Desde las 7.30, variedades, culto repertorio.—Veinla recreos diferentes.

EL PARAISO.—Cinematografía, banda militar, pátines, lawn-tennis, cable aéreo, triunfo americano, tiro al blanco, etc.—Variedades. La René, La Favorita, Los Panama y Los Ferrar.

Tarde, a las 7.—Noche, a las 9.30.

MADRILEÑO. Sección única doble de 7 a 1 de la madrugada con las atracciones Circe, Morenita de Triana, Angélica Muñoz, Grandina Flor de Lis, Mari-Pocilla, Ello Pla con sus dancas y debut de Lola Cruz con La pulpa.

PALACIO DE PROYECCIONES.—Todos los días, de 1 a 12.30. Cinematografía.—Proyecta cuantas novedades se crean.—Variación diaria de programa.—Estrenos sensacionales lunes y jueves.

CINEMA AZUL.—Todas las noches, gran sección de cinematografía de 9.30 a 12.30.—Concierto por un sexteto, Los jueves y domingos, a las 6.30, sección especial.—De 10 a todos los niños.—Elevación de globos rifa de juguetes y otras diversiones.

# HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratante de la «Debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un conserjo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias y pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
Capital: 750.000 ptas.  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad  
Fabricación en Valdecañas Depósito y muelle en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecañas-Cañteras.  
Teléfono 1.045. F. C. de Valdecañas-Cañteras. Teléfono 1.295.

**PRECIOS**  
690 kilos de yeso negro corriente..... 825  
Id. id. especial..... 925  
Quintal id. blanco..... 1,25  
Yesos puros especiales para cementos y bovedillas.  
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.  
TELÉFONO 2.931

**ADMINISTRACIONES DE FINCAS**  
se proporcionan en las provincias de Madrid, Toledo, Guadalajara, Córdoba, Sevilla, Granada y Zaragoza, a personas de solvencia y garantía, teniendo conocimientos comerciales, sueldos desde 150 ptas. y 400. Escribid con sello. **Tras Anunciador de España, Pz. 9, Madrid.**

**AGUAS PURGANTES**  
— DE —  
**COSLADA**  
"LA MARAVILLA"  
Análisis por el sabio doctor  
**D. Santiago Ramón y Cajal**  
«Se por la primera eminencia médica reconocida universalmente.»  
Las aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, náuseas ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes: las de Coñada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son maravillosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos infecciosos, erisipela, herpes, acné y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes  
**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**SE VENDE**  
la magnífica posesión sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acedo, cerca de los muros de 8 metros de altura, con su tejedor para los frutales en espaldera y con verja de hierro, hermosa terraza y entrada por dicha Avenida. La casa es de bella y reciente construcción, con muchas habitaciones decoradas y amuebladas con lujo y confort. Los jardines son espléndidos y la huerta y pomarada están en producción, y los frutales selectos y variadísimos; los paseos por toda la finca son amplios y se recorren en coche. La extensión es de una hectárea y 22 áreas, y excelente su situación, el punto más sano y donde extiende Oviedo su nueva edificación. Dirección para informes a su propietario D. Victoriano G. Campomanes.

**Sociedad General de Anuncios**  
**MONTERA 19.**

**TERCER ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA  
**D.ª MARIA MOJADOS BORBÓN**  
DE FRANCO-ALONSO  
Falleció el día 1.º de septiembre de 1910  
Asistida de los consuelos de la Religión  
**R. I. P.**  
Todas las misas que se celebren el día 1.º de septiembre en la parroquia de Santa Bárbara de esta corte, y en los pueblos de Robledo de Chavela (Madrid), y Armillas (Teruel) serán aplicadas por el alma de dicha señora.  
Su viudo, D. Bernardino Franco-Alonso Cordero; primos y demás familia, ruegan a todos, y especialmente a sus amigos, se sirvan encomendarla a Dios y tenerla presente en sus oraciones y actos de caridad.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Toledo y Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (3)

Esquelas: «La Central Anunciadora» Augusto Figueroa 16.

**1.000 TAPICES** turcos de nudo, terciopelo y Sultana, verdaderos, en todos los tamaños, han adquirido los Almacenes de la Puerta del Sol.—Tapices para pisos, tamaño 60 por 1 metro 40, a 3 ptas. 50—60 por 1,20, a 3 ptas. 95—60 por 1,30, a 4 ptas. 75—70 por 1,50, a 6 ptas. 25—90 por 1,80, a 8 ptas. 95—1 metro por 2 a 11 ptas. 25—1,35 por 2,85, a 17 ptas. 95—1,80 por 2,90 a 27 ptas. 95—2 metros por tres, a 88 ptas. 60.—2,50 por 3,50, a 42 ptas. 95.—3 metros por cuatro, a 67 ptas. y así sucesivamente la baratura.  
**10.—PUERTA DEL SOL—10 (esquina Alcalá).**

**LIQUIDO CALZADOS**  
DE TODAS CLASES  
MEDIO DE BALDE  
He dado principio a la liquidación en ambas casas.  
Vendo mucho porque lo doy mejor regalado.—Tengo 20 mil pares para hombres. Espoz y Mina, 20. VICI, (PISO PRIMERO), y Romanones, 16, tienda. Verkiuosa Alcalá, frte. Apolo

5.000 ptas. necesito, garantía 20.000 papel Estado, interés 12 1/2. Salud, 19, pl. 12.

**Negocio**  
seguro, administrado por sí mismo Mil ptas. fantan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 a 12 y 4 a 6

**Necesito persona práctica** Escritor, sueldo módico, buenas referencias. Escribir: J. Herrera, Los Madrazo, 20.

**R. I. P. LA FAMILIA MOSCA MURIO**  
Con el atrapamoscas de 15 centimos, especial de esta Casa.  
Utensilios de cocina irrompibles. Baterías completas, a 50 ptas. Baños grandes, 35 pesetas. Duchas, tubos ingleses, de una pieza.—Precios fijos baratos.  
Antigua Casa Martín, 12, plaza de Ferradores, 12 (o) esquina a San Felipe Neri.

**ORO Y PLATA**  
Añadas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal. 2 al: Plaza Mayor, 31.

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y  
**Papeletas**  
del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

**100 TARJETAS**  
Visita de moda esmeradamente impresas en azul: Martil, ..... Ptas. 1,50 Pergamino ..... 2,00 Id. Royal ..... 2,50 A provincias 50 centimos más para gastos de correo y certificado. **CASA THOMAS SEVILLA, 3.**

**Productores, industriales y comerciantes**  
que desean exportar sus mercancías para Babilonia, se sirven dirigir a la casa: **PIERRE VAN DEN BEMDEN, AMBERES (Bélgica)**, 122, rue Van Schoonbeke, que se dedica especialmente a la venta de los productos españoles. Primeras referencias. Adviertan sobre consignaciones.

**Huevos frescos, desde 1,10** Hdcana. Embajadores, 6.

**CARRERAS MILITARES**  
LA PREPARATORIA MILITAR Formada por ex profesores de la Academia de Infantería Brillantes resultados en las convocatorias. Alumnos internos y externos.—Edificio de nueva planta para Academia. D. Rodrigo Peñalosa, calle Granada, 4 y 9. Toledo.

**ANUNCIOS**  
Reclamos y noticiapara los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la **Sociedad general de Anuncios de España**, calle de la **MONTERA, 9, PRAL.**  
Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.  
También se reciben **Equelas de defunción y aniversarios** **MONTERA, 19, pral. Teléfono 517** (antes Alcalá, 6) **MADRID**



Legítimo **KEFIR** del Cáucaso **ÚNICO PATENTADO**  
Preparado según fórmula del eminente Dr. Ko'oerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
Recomendado por las mejores clínicas del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antídoto. Certificados médicos a disposición de los clientes.  
**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**  
SE RESUMEN EN **Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.**  
**LA INDIA.—12-Montera-12**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

**SERVICIO DE TRANSPORTES**  
DE **MERCANCÍAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS A DOMICILIO O VICEVERSA RÁPIDO Y ECONÓMICO**  
Expediciones de domicilio a domicilio entre Madrid-Melilla-Ceuta y Tánger.  
También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi, Mogador y Puertos de Canarias.  
Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de preincendio.—Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril.  
Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Teléf. 806.  
Servicio de domicilio a domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarasa-Sabadell a Madrid (sin reciprocidad), a precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

**La Correspondencia de España**  
**OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS**  
**SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS**  
Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8  
\* MADRID \*

**REGALA** a todos sus suscriptores de año un **Seguro de Accidentes Ferroviarios** mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH. **10.000 PESETAS** en caso de muerte, **10.000 PESETAS** en caso de invalidez permanente y absoluta.  
Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

**PRECIOS DE SUSCRIPCION**

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prov. y Portugal.....	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	>	15,00	30,00	60,00

**Indican GRATUITAMENTE** los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.  
**FACILITAN** los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.  
**ORGANIZAN** grandes excursiones anuales.  
Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

**Academia BONET CARRERAS MILITARES**  
Hortaleza, 9, Madrid.

**Se tomarán** quince ó veinte mil pesetas por un año, dando garantías, abonando interés quince por ciento. Lista de Correos, cédula número 43 603.  
Traducciones de Idiomas.—Escalinata, 18. 1.ª Izda.

**ACADEMIA GOMÁ Y UGARTE**  
PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES.  
Pidanso reglamentos. Juan Bravo, núm. 60. SEGOVIA.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA  
**Doña Amelia Sánchez Pescador**  
DE LA TORRE  
Falleció el día 3 de septiembre de '912  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
**R. I. P.**  
Su esposo, D. Alejandro de la Torre y Blanco; hermano, D. Ramón; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN** a sus amigos y demás personas piadosas la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.  
Todas las misas que se celebren el día 2 de septiembre, así como las del día 13, en las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. (7)

# Compañía Transatlántica

**LINEA DE BUENOS AIRES**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 4, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

**LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO**  
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con rasbordo en Veracruz.

**LINEA DE CUBA Y MEJICO**  
Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

**LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

**LINEA DE FILIPINAS**  
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles ó sean: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 3 abril, 23 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 25 enero, 25 febrero, 25 marzo, 22 abril, 20 mayo, 17 junio, 15 julio, 12 agosto, 9 septiembre, 7 octubre, 4 noviembre y 2 y 3 diciembre, directamente para Singapur y demás escalas intermedias que la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE CANARIAS Y FERNANDO POO**  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.  
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES.**—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo lo establecido en las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.  
Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, y deesen hacer los portadores.

**VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)**  
DE LOS HEREDEROS DEL **EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL**  
—Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR—  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.*
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	990	290	350	800
Barril > 100 >	110	130	160	140
> 75 >	85	100	120	112
> 50 >	60	70	85	80
> 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
> 12 >	>	>	25	25
> 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Los pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.  
Entrega.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que ya se ven pre- puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en los corchos, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de plomo que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían precintados.  
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tapas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastany, Príncipe, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8.—Sres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8.—Las Colonias.—Res. Hijos de Xipol, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Condado, 10 queca, 2, y Paseo de Recoletos, 11.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 13.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceos), Bodegas montañés.—D. Santiago de Hollinedo, Corde de Romanes, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é In anas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 3 y 35.—«La Legritia».—D. E. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Puente, 11.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Oluzaga, c. P.º 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

**Aviso muy importante a los consumidores:**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Téngase muy detenidamente en nuestra marca concedida.

**AGENCIA CORTÉS**  
Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.  
**PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA**

**PUERTO RICO ESCOGIDO**  
Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 centimos  
CLASE NUEVA  
4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45  
**CAFES EN VERDE**  
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

# COMPañIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8